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Plan inwestycyjny sektora prywatnego w 1947 r.
i jego wykonanie

Państwowy Plan In w e s tycy jn y  na ro k  1947 
obejm ow ał dla sektora p ryw atnego inw es tyc je  w  
ogólne j sumie 452 m ilio n ó w  z ło tych. W  te j sumie 
p rzew idyw ano  dla izb p rzem ysłow o-hand low ych 
nak łady w  sumie 280 m ilio n ó w  z ło tych, a m iano­
w ic ie  z k re d y tó w  bankow ych  w  w ysokośc i 130 
m ilionów  oraz z w łasnych  funduszów inw esto rów  
w  w ysokośc i 150 m ilio n ó w  z ło tych.

Inw estyc je  te, dla w szystk ich  gałęzi przem ysłu 
i handlu pryw atnego przew idziane, m ia ły  na celu 
doprowadzenie do pe łne j sprawności techniczne j 
20 przedsięb io rstw  przem ysłu budow lanego oraz 
rem ont ka p ita ln y  budynków , nabycie  maszyn i na-, 
rzędzi w  20 przedsięb iorstw ach m eta low ych .\  W  
dziedzin ie przem ysłu chemicznego p ro jek tow ano  
w 10 przedsięb iorstw ach przez rem ont budynków  
i nabycie urządzeń —  um ożliw ien ie  p ro d u kc ji e k ­
s trak tów  garbarskich oraz w ytw a rzan ie  specy fi­
ków  farm aceutycznych, k tó ry c h  b rak  na ry n k u  
daje się bardzo odczuwać. Przez zakup oraz re ­
now ację urządzeń 10 przedsięb io rstw  przem ysłu 
m ineralnego m ia ła  być p rzyw rócona  ich  zdolność 
P rodukcyjna . Podobny cel m ia ły  inw es tyc je  10 
Przedsiębiorstw  w łókienn iczo-oddzieżow ych, 15 
przedsięb io rstw  drzewnych, 20 spożyw czych i k i l ­
ku  przedsięb io rstw  transportow ych.

U w zględn iono rów n ież potrzeby przem ysłu po- 
hgra iiczno-w ydaw niczego na um oż liw ien ie  w zno­
w ien ia  dzia ła lności w ydaw n icze j oraz przem ysłu 
papierniczego, w  k tó rym  napraw a i kupno maszyn 
albo rem ont budynków  um oż liw ić  m ia ły  p o w ię k ­
szenie p ro d u kc ji zeszytów  szkolnych, m ate ria łów  
b iu row ych  oraz opakowań.

Przez przyznanie dalszych k re d y tó w  p lanow a­
no w znow ien ie  dz ia ła lności o charakterze użytecz­
ności pub liczne j, szeregu przedsięb io rstw  różnych 
innych  branż; w reszcie p lan zam ierzał, dz ięk i re ­
m ontom  m agazynów i zakupow i urządzeń, um o­
ż liw ić  k ilku d z ie s ię c iu  przedsiębiorcom  hand lo ­
w ym  rozpoczęcie lub  rozw in ięc ie  dzia ła lności na

odcinkach w ym aga jących  uspraw nien ia  d y s try ­
bucji.

T ak ie  b y ły  p ro je k ty  p lanu  inw estycy jnego  w  
sektorze izb przem ysłow o-hand low ych. D la  rze­
m iosła zrzeszonego w  izbach rzem ieśln iczych 
p lan p rze w id yw a ł in w e s tyc je  w  w ysokośc i 172 m i. 
lio n ó w  z ło tych , w  tym  120 m ilio n ó w  z k re d y tó w  
bankow ych, 40 m ilio n ó w  z w łasnych  środków  rze­
m iosła oraz 12 m ilio n ó w  z ło tych  do tacy j skarbo­
w ych.

R em onty kap ita lne  budynków , zakup i rem ont 
maszyn i narzędzi w  rzem iośle m e ta low ym  i  e le­
k tro techn icznym  m ia ły  p rzyczyn ić  się do um oż li­
w ien ia  p racy  50 warsztatom  rzem ieśln iczym  z te ­
renu 8 izb rzem ieśln iczych i pow iększyć p ro d u k ­
cję stanow iącą niezbędne uzupełn ien ie  p ro d u kc ji 
w ie lk ie g o  przem ysłu  metalowego, szczególnie w  
dziedzin ie  narzędzi, okuć budow lanych  i  w sze l­
k ich  napraw . Przyznane dla rzem iosła drzewnego 
k re d y ty  m ia ły  u m oż liw ić  odbudowę i u ruchom ie­
n ie  40 w arszta tów  rozm ieszczonych na teren ie 10 
izb rzem ieśln iczych, p roduku ją cych  stolarszczy- 
znę budow laną, meble, p rzedm io ty  u ży tku  dom o­
wego, w y ro b y  ludow e na eksport oraz sprzęt 
sportow y. Podaż tych  a rty k u łó w  n ie  p o k ryw a ła  
bow iem  dotychczas zapotrzebowania.

Dalsza pomoc finansow a p rzyczyn ić  się m ia ła  
do uruchom ien ia  szeregu w arszta tów  branży spo­
żyw czej w  celu um oż liw ien ia  p ro d u kc ji p o pu la r­
nych a rty k u łó w  spożywczych dla komsumcji co ­
dziennej i u ruchom ien ia  p ro d u k c ji p ieczyw a d ie ­
tetycznego d la  szp ita li, a w  branży budow lane j 

— do zw iększenia p ro d u kc ji w y ro b ó w  betono­
w ych, ceram icznych, in s ta la cy jn ych  i  dekarskich. 
U w zględn iono rów nież branżę teksty lną , d la  k tó ­
re j k re d y t pozw o lić  m ia ł na odpow iednie w yposa­
żenie wzorow ego warsztatu, mogącego w yszko lić  
zw iększoną ilość uczn iów  w  b ie liźn ia rs tw ie  oraz 
polepszenie wyposażen ia szeregu w arszta tów  k ra ­
w ieckich  i  szewskich w  m iejscowościach, w kto -
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ry c h  da ł się odczuwać b rak  ta k ich  warsztatów . 
W reszcie 40 w arszta tów  różnych  rzem iosł, p o ło ­
żonych na teren ie 7 izb rzem ieśln iczych, ob ję ­
ty ch  zostało planem  in w e stycy jnym , m. in. zak ła ­
dy fotograficzne, w u lkan iza to rsk ie , fryz je rsk ie , ze­
garm istrzow skie  i p ra ln ie . Poważną kw o tę  k re ­
d y tó w  przeznaczono też jako  pomoc dla rzem ieśl­
n ik ó w  osied la jących  się na Z iem iach O dzyska­
nych, w  m ie jscow ościach odczuw ających szcze­
gó lny  b rak  pew nych rodza jów  rzem iosł.

Specjalną dotację  z funduszów skarbow ych 
przeznaczył p lan in w e s tycy jn y  na rem ont gma­
chów, urządzeń sal w yk ła d o w ych  i w arszta tów  
szkolnych, na nabycie  maszyn i urządzeń oraz po ­
m ocy szko lnych d la  Rzem ieślniczych In s ty tu tó w  
N aukow ych  w  O lsztyn ie , Szczecinie, L u b lin ie  i 
B ia łym stoku. D z ięk i tym  dotacjom  zamierzono 
osiągnąć: organizow anie ku rsów  przysposobienia 
zawodowego, p rzygo tow u ją cych  do egzam inów 
czeladniczych i m istrzow skich, prow adzen ie szkół 
zaw odow ych z w łasnym i warsztatam i, w spó łdz ia ­
łan ie  z M in is te rs tw em  O św ia ty  w  dokszta łcan iu 
uczn iów  dokszta łca jących szkół zaw odow ych w  
centra lach w yszko len ia  zawodowego, u rucha­
m ian ie  burs dla te rm ina to rów  zam ie jscow ych i 
uczn iów  prow adzonych  przez In s ty tu t Szkół Za­
w odow ych, urządzanie odczytów  oraz o tw ie ran ie  
św ie tlic  i  b ib lio te k . W ie los tronna  ta dzia ła lność 
in s ty tu tó w  przysporzy p rzem ys łow i i rzem iosłu  
na leżycie  w yszko lonych  rzem ieś ln ików  oraz pod­
nosić będzie poziom  zaw odow y p racow n ików  
czynnych  zaznajam iając ich  z postępem te ch n ik i 
i potrzebam i gospodarki narodow ej.

W iem y, o tym , że nak łady  sektora pryw atnego 
stanow ią ty lk o  d robny u łam ek ogromnego p lanu 
inw estycy jnego , a państw ow a pomoc finansowa 
n ie  może w  począ tkow ym  okresie gospodarczej 
odbudow y k ra ju  zaspakajać od razu w szys tk ich  
zgłaszanych je j po trzeb .Tym  bardzie j w ię c — na co 
już  w  jednym  z poprzedn ich a rty k u łó w  zw raca­
liśm y  uwagę —  przedsięb io rstw a i w arszta ty, k tó ­
rych  w n io sk i zosta ły  uwzględnione, a zam ierze­

n ia  zosta ły objęte państw ow ym  planem  in w e s ty ­
cy jnym , m ają  obow iązek w yko n yw a n ia  p lanow a­
nych  p ro jek tów ,

Tymczasem dotychczasow y pogląd na .w yko­
nanie p lanu inw es tycy jnego  sektora p ryw atnego  
w  r. 1947 w ykazu je  rezu lta ty  absolutn ie n ie w y ­
starczające. C a ły  szereg przedsięb io rstw  odstąp ił 
od re a lizac ji p ro jek tow an ych  in w e s tycy j, m im o 
o tw arc ia  w  bankach p rzew idz ianych  na ten cel 
k re d y tó w  państw ow ych . Dotychczasowe c y fry  
o rien tacy jne  odnoszące się do in w e s tycy j dokona­
nych  w  okresie od styczn ia  dó końca grudn ia  1947 
roku ,w skazu ją  na to, że —  w  ska li ogó lnopo lsk ie j 
—  środk i finansowe, k tó re  p lan in w e s tycy jn y  
p rze w id yw a ł w  ub ieg łym  ro k u  dla in w e s tyc ji 
p rzedsięb io rstw  pozosta jących pod op ieką izb 
przem ysłow o-hand low ych, zosta ły  zaangażowane 
w  w ysokośc i oko ło  60%. A c z k o lw ie k  b ra k  jeszcze 
szczegółowych danych, można jednak  p rze w i­
dzieć, że w ykonan ie  p lanu  inw es tycy jnego  pod 
względem  techn iczno-rzeczow ym  w ykaże procent 
jeszcze niższy, choćby w sku tek zw yżk i cen sze­
regu m a te ria łów  i robocizny, k tó rą  m ie liśm y w  
p ie rw szym  okresie ubiegłego roku . Również do­
tychczasowa obserwacja rezu lta tów , k tó re  objęte 
p lanep i rzem iosło osiągnęło w  r. 1947, w skazu je  na 
niedostateczne w ykonan ie  państwowego p lanu  in ­
w estycy jnego  i zrozum ienie obow iązków  ob yw a ­
te lskich.

Z ch w ilą  zakończenia a k c ji in w e s tycy jn e j roku 
ubiegłego n ie  om ieszkam y podz ie lić  się ostatecz­
n ym i w yn ika m i. Tymczasem zw racam y uwagę 
za in teresow anych na to, że okres w ykorzys tan ia  
k redy tów ,  p rzew idz ianych  w  p lan ie  in w e s ty c y j­
nym  i o tw a rty c h  w , Banku H and low ym  albo 
Banku Z w iązku  Spółek Zarobkow ych, up ływ a  n ie ­
odwoła ln ie  z dniem 31 marca br. Do tego te rm inu  
w ięc przedsięb io rstw a przem ysłow e i zak łady rze ­
m ieślnicze mogą jeszcze w yko rzys tać  o fia row aną 
im  pomoc państw ow ą i w ykonać swe p ro je k ty  
a tym  samym w nieść sw ój udz ia ł do rea lizac ji 
państwowego p lanu inw estycy jnego .

Z ustawodawstwa pracy
Praca kierowców samochodowych

W  zw iązku  z w ykonyw aną  pracą k ie row ców  
sam ochodowych w ysuw a się zagadnienie czasu 
p racy  szoferów oraz sposób obliczan ia  należności 
za godziny nadliczbowe. Są to  w  is toc ie  dw a od­
rębne zagadnienia. ' Rozpatrzm y je  ko le jno .

N o rm y  czasu p racy  dla szoferów  n ie  są jedno ­
lite  d la  w szystk ich . O dm iennie rzecz się przed­
staw ia  dla k ie ro w có w  sam ochodów  c iężarow ych 
a odm iennie d la  szoferów sam ochodów osobo­
w ych.

Odnośnie k ie ro w có w  samochodów c iężarow ych 
i autobusów oraz pom ocn ików  tychże m ają zasto­
sowanie przep isy rozporządzenia M in is tra  O p iek: 
Społecznej z dnia 13 grudn ia  1933 r. w  spraw ie 
czasu p racy osób za trudn ionych  w  przem yśle 
przew ozow ym  (Dz. U. R. P. n r  103, poz. 805). Roz­
porządzenie to p rzew idu je  d la  te j ka te g o rii szo­
fe rów  norm ę dobową 10 godzin na dobę oraz n o r­

mę w  okresie 13-sto tygodn io w ym  598 (poprzednio 
624). N ieza leżn ie  od tego d la  w ykonan ia  robó t 
poprzedza jących w y ja zd  samochodu ciężarowego 
lub  autobusu z m ie jsca posto ju , ja k  rów nież d la  
robó t n iezbędnych po pow roc ie  do m iejsca posto­
ju , p rzew idu je  się łącznie n a jw yże j 2 godziny p o ­
za w yże j p rzy toczonym i norm am i. Po przepraco­
w an iu  no rm y dobow ej (m aksym alnie 10 plus 2 go­
dziny) szofer po w in ie n  o trzym ać co na jm n ie j 10- 
c iogodzinny okres n ieprzerwanego w ypoczynku . 
Do czasu pracy n ie  w licza  się czasu pozostaw io­
nego szoferow i do dyspozyc ji, o ile  w yn o s i on 
co na jm n ie j 1 godzinę i o ile  może on w  tym  cza­
sie pozostaw ić po jazd bez swej op iek i. W  w yp a d ­
ku  p racy  w  n iedzie lę  szofer pow in ien  otrzym ać 
w o ln y  dzień w  tygodn iu . Pracodawca pow in ien  
prow adzić ko n tro lę  usta la jącą czas w y ja zd u  i  po ­
w ro tu  k ie ro w cy . P racow n ik  m usi m ieć możność 
w g lądu  co n a jm n ie j raz na tydz ień  do tych. noto-

\
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wań. Czas pracy, przekracza jący norm ą ilośc i 
godzin na dobę (10), uważa się za pracę w  godzi­
nach nad liczbow ych. Ponadto uważa się za pracę 
w  godzinach nad liczbow ych  pracę w ykonyw aną  
ponad 598 godzin w  okresie 13-stu tygodn i, nawet 
jeże li norm a dobowa nie została przekroczona. 
Pracy w  ilośc i do dwóch godzin p rzy  robotach po ­
p rzedza jących 'w y jazd  lub  następu jących po p rzy . 
jeździe n ie  uważa się za pracę w  godzinach nad­
liczbow ych  i n ie  w licza  do okreś lonych  w yże j 
norm  czasu pracy.

Odnośnie k ie ro w có w  samochodów osobowych, 
do k tó ry c h  n ie  m ają  zastosowania przepisy om ó­
wionego w yże j rozporządzenia, na leży stosować 
ogólne przepisy ustaw y o czasie pracy. Jak w ia ­
domo, ustawa o czasie p racy p rzew idu je  m aksy­
m aln ie  8 godzin p racy w  dniach od pon iedz ia łku  
do p ią tku , 6 godzin w  sobotę, łącznie —  46 godzin 
tygodn iow o. Przekroczenie te j ilo śc i godzin bę­
dzie pracą w  godzinach nad liczbow ych, k tó re  po ­
w in n y  być wynagradzane odpow iedn im  dodat­
k iem  p rocentow ym : 50% —  za pierwsze dw ie  go­
dziny nadliczbowe, tzn. 9 i 10-tą godzinę pracy 
a w  sobotę 7-ą i 8-ą oraz 100% -— za trzecią  i  da l­
sze godziny nadliczbowe oraz za godziny nad licz­
bowe przypadające w  niedzie le  i  św ięta. O ile  
k ie row ca  za trudn iony w  niedzie lę  o trzym a w  za­
m ian w o ln y  dzień w  tygodn iu , wówczas godziny 
p racy n iedz ie lne j będą no rm a lnym i godzinam i 
pracy, a nad liczbow ym i ty lk o  te z nich, k tó re  
przekroczą norm ę dobową, przew idzianą w  usta­
w ie  o czasie pracy.

Pozostawałaby do om ów ienia druga część za­
gadnienia a m ianow ic ie  spraWa w ynagrodzenia. 
Jeżeli chodzi o w yp ła tę  stałego podstawowego 
w ynagrodzen ia  k ie row cy , to  nie ma tu  żadnych 
w ą tp liw ośc i. W ysokość zap ła ty  za poszczególne 
godziny nadliczbow e om ów iłem  już  na wstępie, 
m ów iąc o norm ach czasu pracy. W y jaśn ien ia  
natom iast wym aga sprawa w y p ła ty  za godziny 
nadliczbowe p racy  k ie ro w có w  wówczas, gdy w y ­
jeżdżają poza m iejscowość, w  k tó re j zna jdu je  się 
siedziba ich  zakładu p racy  i  to  w  w ypadku, gdy 
ko rzys ta ją  równocześnie z p rzys ługu jących  im  
d ie t w y jazdow ych , w yp łacanych  ogó łow i p racow ­
n ik ó w  z ty tu łu  odbyw an ia  podróży s łużbow ej. Po­
w sta je  w ięc konkre tne  pytan ie : czy k ierow ca, 
pob ie ra jący  d ie ty  w  p rzew idz iane j w ysokośc i dla 
podróży służbowych, ma równocześnie praw o do 
należności za godziny nadliczbowe, ew entua ln ie  
przepracowane w  czasie podróży i odw ro tn ie : czy 
szofer , pob ie ra jący  należność za godziny nad licz ­
bowe, przepracowane w  podróży, ma praw o do 
diet.

Punktem  w y jśc ia  w  rozważaniach będzie o k ó l­
n ik  n r 20/47 M in is tra  Pracy i O p iek i Społecznej 
z dn ia  18 marca 1947 r. w  spraw ie  p racy  w  godzi­
nach nad liczbow ych, k tó ry  został ca łkow ic ie  
uzgodn iony z in n ym i za in teresow anym i resorta­
m i a w  p ie rw szym  rzędzie z M in is te rs tw em  Prze­
m ysłu  i  H andlu, ja k  rów n ież późniejsze w y ja śn ie ­
n ia  M in is te rs tw a  Pracy i  O p iek i Społecznej z 
grudn ia  ub. ro ku  ściśle w  odniesien iu  do k ie ro w ­
ców  sam ochodowych. O tóż d la  p racow n ików  w y ­
jeżdża jących w  sprawach s łużbow ych d ie ty , W y­

płacane za podróże służbowe, obe jm u ją  rów nież 
wynagrodzenie za godziny nadliczbowe, przepra­
cowane w  czasie podróży, a p racow n ikom  dele­
gow anym  nie p rzys ługu je  w ynagrodzenie za pra- 
cę w» godzinach nad liczbow ych, gdyż w a ru n k i ich  
p racy  zasadniczo różnią się od w a runków  pracy 
na m ie jscu w  przedsięb iorstw ie . To u jęcie, d o ty ­
czące generaln ie w szystk ich  p racow n ików , n ie  do­
tyczy  jednak p racow n ików  fizycznych , w y s y ła ­
nych  nh robo ty  poza siedzibę stałego m iejsca 
pracy, ja k  rów nież p racow n ików  um ys łow ych  (np. 
m ajstrów ), p racu jących  z tym i p racow n ikam i f i ­
zycznym i. Tym pracow n ikom , o ile  p racu ją  w  
godzinach nad liczbow ych, na leży poza dietam i 
w yp łacać w ynagrodzenie za godziny nadliczbowe 
pracy, fak tyczn ie  przepracowane, n ie  w licza jąc  
do ilo śc i godzin p racy czasu zużytego na podróż.

Zgodnie ze s tanow isk iem  M in is te rs tw a  Pracy 
i O p ie k i Społecznej do te j ka te g o rii p racow n ików  
fizycznych  zalicza się rów n ież i k ie row ców  sa­
m ochodowych. S tanow isko w  pe łn i uzasadnione. 
K ie row ca  sam ochodowy odbyw a jący podróż służ. 
bową nie odbyw a je j w  tych  w arunkach, co ja k i­
k o lw ie k  in n y  p racow n ik , będący jedyn ie  pasaże­
rem. K ie row ca  spełnia sw oją norm alną codzienną 
pracę i dlatego też, oprócz d ie t p rzew idz ianych  
regulam inem  diet, k ie row com  należy w yp łacać 
w ynagrodzen ie  za pracę w  godzinach nad liczbo­
w ych  przepracow anych w  czasie podróży.

W ypłata zasiłków zimowych i świątecznych
W  w ie lu  przedsięb iorstw ach i  ins ty tuc jach , 

zwłaszcza hand low ych  i k redy tow ych , is tn ia ł u ta r­
ty  zw ycza j w yp łacan ia  w  pew nych term inach, 
najczęście j z okaz ji św ią t Bożego N arodzenia lub 
W ie lka n o cy  albo na N o w y  kok , dodatkow ych 
g ra ty fik a c ji lub  zapomóg. Z w ycza j ten is tn ia ł już 
przed w o jną . Najczęście j wysokość tego zasiłku 
s tanow iła  tzw . „trzynas ta  pensja", k tó ra  zw yk le  
b y ła  w yp łacana w  dwóch ratach oko ło  Nowego 
Roku i Św iąt W ie lkanocy .

W ychodząc z założenia, iż w sze lk ie  nadzw y­
czajne w y p ła ty  poszczególnym  grupom  p racow ­
n iczym  podw ażają zasady ogólne j p o lity k i p łac 
i w  rezu ltac ie  pow odu ją  krzyw dzące zróżn iczko­
w anie  dla n ie k tó rych  grup pracow niczych, ju ż  w  
dn iu  28 lis topada 1946 r. uchw a łą  Rady M in is tró w  
został w prow adzony zakaz w y p ła t zas iłków  z i­
m ow ych  i św iątecznych. K o m ite t Ekonom iczny 
Rady M in is tró w  uchw ałą  z dnia 25 m arca 1947 i. 
uznał za wskazane przypom nieć tekst te j uchw a ły  
w szystk im  za in teresow anym  resortom  m in is te ­
ria lnym . W  p ra k tyce  p rzy jąć  należy, że zakaz ten 
wiąże n ie  ty lk o  ins ty tuc je  i przem ysł państw ow y, 
lecz rów n ież i uspołeczniony, p racu jący  w  znacz­
nej m ierze dla państwa lub  na zlecenie państwa.

N a leży jednak  zauważyć, że n ie k tó rzy  z p ra ­
codaw ców  okazali może zby t daleko posuniętą 
gorliw ość w  honorow an iu  tego zakazu. D latego 
też pożądane b y ło b y  przypom nieć pe łny  tekst 
uch w a ły  K om ite tu  Ekonom icznego Rady M in i­
s tró w  z dnia 25. 3. 1947 r. a przede w szystk im  
końcow y  ustęp te j uchw a ły . Brzm i on następu­
jąco: „W y ją tk i od p rzy ję te j zasady dopuszczalne 
są ty lk o  wówczas, gdy w y p ła ty  ta k ich  zasiłków  
św iątecznych zagwarantowane są w yraźn ie  obo-
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w iązu jącym i zb io row ym i uk ładam i pracy lu b  p ro ­
tokó łam i dodatkow ym i, zaw artym i w  uzupe łn ie­
n iu  i zgodnie z tym i uk ładam i".

W y n ik a  z tego, że pracodawca, bez w zględu 
na to, czy reprezentu je  ins ty tuc ję  państwową, 
spółdzielczą lub  p ryw atną , o ile  je s t ob ję ty  u k ła ­
dem zb io row ym  pracy, k tó ry  zaw iera postanow ie­
nie o w yp łac ie  dodatkow ych zas iłków  —  w in ien  
te zas iłk i tak  długo wypłacać, ja k  długo układ  
zb io row y  obow iązuje, chyba że postanow ien ie '
0 w yp łac ie  zas iłków  zostało wcześniej uchylone 
na podstaw ie porozum ien ia  w szystk ich  ko n tra ­
hentów  uk ładu  zb iorow ego pracy.

Zgłoszenie osób odpow iedzia lnych
za k ie ro w n ic tw o  zakładem  pracy.

Rozporządzenie M in is tró w : P racy i O p iek i Spo­
łecznej, Zdrow ia, Przemysłu, O dbudowy, A d m in i­
s tra c ji Publicznej oraz Ziem  O dzyskanych z dnia 
6 lis topada 1946 r. o ogó lnych  przepisach d o ty ­
czących bezpieczeństwa i h ig ie n y  p racy  (Dz. U. R. 
P. n r 62, poz. 344)) w  § 2 na łoży ło  obow iązek na 
pracodawcę pow iadom ien ia  w  ciągu m iesiąca od 
dnia u ruchom ien ia  zakładu obwodowego inspek­
to ra ' p racy  o nazw iskach w  zakresie czynności i 
odpow iedzia lności bsób, w yznaczonych przez n ie . 
go do sprawowania : k ie ro w n ic tw a  poszczególnych 
dz ia łów  pracy, nadzoru nad pracą lub  nadzoru 
technicznego. Przepis ten n ie  ma zastosowania 
do k ie ro w n ik ó w  zakładów  w o jskow ych  lub  p ro ­
duku jących  dla w o jska, o ile  chodzi o dane sta­
now iące ta jem nicę w o jskow ą  odnośnie urządzeń
1 p rodukc ji.

W  zw iązku  z tym  w arto  przypom nieć posta­
now ien ia  a rty k u łu  9 '"rozporządzenia Prezydenta 
R. P. z dnia 16. 3. 1928 r. o um ow ie o pracę ro ­
bo tn ikó w  (Dz U. R. P. n r 35, poz. 324). A r ty k u ł 
ten przew idu je , że pracodawca w ciągu miesiąca 
od o tw arc ia  zakładu p racy pow in ien  podać do 
w iadom ości w łaściw ego obwodowego inspektora 
pracy, czy sam k ie ru je  zakładem, czy też pow ierza 
k ie ro w n ic tw o  zakładem  inne j osobie; w  tym  ostat. 
n im  w ypadku  pracodawca obow iązany jes t podać 
nazw isko k ie ro w n ika  zakładu i ewentualnego za­
stępcy oraz p iśm ienną zgodę tych  osób na ob ję ­
cie w ym ien ionych  stanow isk. O każdorazowej 
zm ianie na tych  stanow iskach należy zaw iada­
m iać w  te rm in ie  3-ch dni.

Przytoczone dwa przepisy nie w ie lu  p racodaw ­
com są'znane, a jeszcze rzadziej są one przestrze­
gane. D latego pośw ięcam y tem u s łów  k ilk a . P rzy­
toczone dwa przep isy częściowo się p o k ryw a ją , a 
częściowo uzupełn ia ją . Zaw iadom ien ie , o k tó ry m  
w yże j mowa, pow inno  składać się z dw óch czę­
ści. P ierwszą część w yp e łn ia  pracodawca, k tó ry  
wyznacza k ie ro w n ika  zakładu. W  przeds ięb io r­
stw ie p ryw a tn ym  pracodawcą będzie w łaśc ic ie l 
przedsiębiorstwa, w  spó łdz ie ln i —  zarząd albo 
rada nadzorcza, w  przedsięb io rstw ie  państw o­
w ym  lub  pod zarządem państw ow ym  ro lę  praco­
dawcy odgryw ać będzie in s ty tu c ja  nadrzędna w  
stosunku do k ie ro w n ika  albo dyrek to ra  zakładu 
p racy  a w ięc np. D y re kc ja  Przem ysłu M ie jsco ­
wego, Z jednoczenie Branżowe, D yrekc ja  O k rę ­
gowa, C entra la  W o jew ódzka  albo C entra lny 
Zarząd Państwowy. A  w ięc w  p ierw szej części 
zaw iadom ien ia w ła śc iw y  pracodawca poda • na ­
zw isko desygnowanego k ie ro w n ika  zakładu p ra ­
cy z zaznaczeniem, od k ie d y  zlecono mu tę fu n k ­
cję, zaopatru jąc to  w łasnym  podpisem. Drugą 
część zaw iadom ien ia w yp e łn i w yznaczony k ie ­
ro w n ik  przedsiębiorstwa, k tó ry  w łasnoręcznym  
podpisem po tw ie rdz i sw oją zgodę na objęcie sta­
now iska  od w yznaczonej daty.

Przepis rozporządzenia z 6. 11. 1946 r. na łoży ł 
je d yn ie  doda tkow y obow iązek na k ie ro w n ika  po ­
dania nazw isk osób, k ie ru ją cych  poszczególnym i 
dzia łam i p racy lub  oddzia łam i przedsiębiorstwa.

Z. kw estią  przesłania tego zaw iadom ien ia  łą ­
czy się odpow iedzia lność karną  pracodaw cy za 
przekroczenia ustawowe. M am  na m yś li w  p ie rw ­
szym rzędzie przekroczenia ustaw odaw stw a so­
cja lnego oraz przepisów  o bezpieczeństw ie i h i­
g ienie p racy. W  w ypadku  gdy pracodawca n ie  
w yznaczy ł k ie ro w n ika  zakładu pracy, odpow ie­
dz ia lny  za przestępstwa jest sam w łaśc ic ie l 
przedsiębiorstwa. O ile  k ie ro w n ik  został w yzna ­
czony zgodnie z w ym ogam i p rzytoczonych  prze­
p isów  p raw nych  —  za przestępstwo odpow iada 
k ie ro w n ik  zakładu. W łaśc ic ie l jes t odpow iedz ia l­
n y  na ró w n i z k ie row n ik iem , jeże li przestępstwo 
zostało popełn ione za jego w iedzą lub  też gdy 
w łaśc ic ie l zaniechał na leży te j staranności p rzy  
w yborze k ie row n ika .

inż. T. Skusiewicz

Wyjaśnienia w sprawach skarbowych
Podatek od lo k a li użytkow ych

Lub. Fabr, Dr. —  Luboń. Pytanie: U rząd G m in­
ny jako w ładza w ym iarow a podatku od lo ka li za­
licza do podstawy w ym ia ru  nie ty lk o  pomieszczę 
nia mieszkalne, biurowe, magazynów, lecz również 
w szelkie pomieszczenia służące celom fabrykacji, 
jak warsztaty, hale maszyn, ko tłow n ie , kom iny  fa. 
bryczne, pomieszczenia dla apara tów  i urządzeń 
fabrycznych etc, licząc przestrzeń tych pomiesz­
czeń w  n r  jako podstawę w ym iaru. W ten  sposób 
podatek od  lo ka li dla przedsiębiorstw  fabrycznych 
będzie niespodziewanie bardzo w ysoki.

M am y w ątp liw ości, czy in te rp re tac ja  § 59 roz ­
porządzenia z dnia 20 stycznia 1947 r. w  sprawie 
w ykonania dekre tu  z dnia 20 m arca 1946 r. o po ­
datkach kom unalnych (Dz, U. R. P. Nr, 25, poz. 97) 
stosowana przez U rząd G m inny jest właściwa,

—  Stanow isko w ładzy w ym iarow ej wydaje się 
być uzasadnione; punktem  w yjścia  dla ustalenia 
obow iązku podatkowego w  podatku od lo ka li 
w  konkre tnym  przypadku są nie ty le  postanow ie­
nia § 59 rozporządzenia wykonawczego z dnia 
20 stycznia 1947 r., ile  postanowienia a rt. 24 w  po-
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łączeniu z postanow ieniam i art. 15 dekre tu  o po­
datkach kom unalnych z dnia 20 ¡marca 1946 roku  
w  brzm ieniu obowiązującym od dnia 10 maja 1947 
(Dz. U.-R. P. Nr. 40, poz,. 198 z r. 1947).

F rzy  in te rp re tac ji odnośnych postanowień n a ­
leży nadto sięgnąć do przepisów § 60 rozporządze­
nia z dnia 20 stycznia 1947 r.

W  św ietle  w ym ien ionych przepisów  sprawa 
obow iązku podatkowego będzie się przedstaw iała 
następująco: w  rozum ieniu art. 24 poda tkow i od 
lo ka li podlegają wszelkiego rodzaju loka le  (po­
mieszczenia) w  nieruchomościach (budynkach), 
określonych w  art, 15, zajęte zarówno- na cele 
m ieszkalne jak i na inne cele (użytkowe.)

•  W yn ika  z tego, iż obow iązek podatkow y w  po­
datku od lo ka li zależy nie ty le  od zaistnienia obo­
w iązku podatkowego w  podatku od nieruchomo­
ści, ile  od tego, czy lokale i pomieszczenia 
w raz z ich przynależnościam i mieszczą się w  n ie ­
ruchomościach (budynkach) w ym ienionych w  art. 
15 dekretu i  to zarówno podlegających jak  i  nie 
podlegających podatkow i od -nieruchomości.

Postanowienia zaś § 59 rozporządzenia w y k o ­
nawczego, k tó ry  budzi zastrzeżenia Panów isto tn ie  i 
może ze względu na swą konstrukcję  p rzy  pobież 
nym analizowaniu nasuwać w nioski, czy obow iąz­

ko w i podatkowem u rzeczywiście podlegają takie 
pomieszczenia, o jak ich  mowa: (§ 59: „L o ka la m i są 
wszelkiego rodzaju pomieszczenia mieszkalne, 
handlowe, b iurow e i inne w raz z należącym i do 
nich zabudowaniam i gospodarczymi, p iwnicam i, 
składam i itp ....")

Należy jednak zauważyć, że postanow ienia §59 
stanow ią ty lk o  część rozporządzenia w ykonaw ­
czego do a rt. 24 dekre tu  o podatkach kom una l­
nych, gdyż m ów ią one ty lk o  o loka lach m ieszka l­
nych, handlowych, b iu row ych  i „innych“ w  ro ­
zumieniu lo ka li zbliżonych s truk tu rą  do lo ka li 
m ieszkalnych, handlowych i b iurowych.

Pod tym  samym natom iast „ ty tu łe m “  w  rozpo 
rządzeniu wykonawczym  a m ianow icie : „D o  art, 
24“  m ieści się § 60, którego postanow ienia zajmują 
się w yłączn ie  „pom ieszczeniam i w  nieruchom o, 
ścia-ch uży tkow ych “ , za k tó re  uważa wszelkiego 
rodzaju pomieszczenia otw arte , ja k  place składo­
we lub zam knięte w  budynkach głównych i zabu­
dowaniach ubocznych w raz z wszelkiego rodzaju 
urządzeniami, jak  np. piecami, kom inami itp.

W  tym  stanie rzeczy należy przyjąć, iż  władza 
w ym iarow a zasadnie okreś liła  obow iązek podat 
kow y.

Mielcarzewicz.

Wiadomości skarbowe
W A D IU M  PRZY PRZETARGACH 

Na podstaw ie § 20 ust. 2 i 3 oraz. § 44 . ust. 2 
rozporządzenia Rady M in is tró w  z dnia 29 stycz­
n ia  1937 r. o dostawach i robotach na rzecz.Skar­
bu Państwa, samorządu oraz in s ty tu c y j praw a pu ­
blicznego (Dz. U. R. P. N r. 13, poz. 92) M in is te r­
stwo Skarbu zarządziło z dniem  29 grudn ia  1947 r. 
co następuje:

1. Na w szelkiego rodza ju  w adia przy p rze ta r­
gach oraz na zabezpieczenie w ykonan ia  umów, 
jako  kauc je  tudzież na zabezpieczenie udz ie la ­
nych zaliczek go tów kow ych  lub m a te ria łow ych  
Przyjm ować należy następujące w a lo ry  (wartości):
a) gotów kę (w p ła ty  bezpośrednie lub p o k w ito ­

wania kas),
b) b ile ty  skarbowe,
c) państw ow e pap ie ry  w artościow e (obligacje  po ­

życzek pańs tw ow ych ):
1. em itow ane po zakończeniu w o jn y  —  po 

kurs ie  kaucy jnym , k tó ry  okreś li M in is te r 
Skarbu w  drodze obwieszczenia w  „M o n i­
torze Po lsk im ",

2. em itowane przed dniem  4 w rześnia 1939 r. 
—  od te rm inu  i na w arunkach, k tó re  zosta­
ną ogłoszone przez M in is tra  Skarbu w  d ro ­
dze obwieszczenia w  „M o n ito rze  Po lsk im ".

d) w k ładkow e książeczki oszczędnościowe: Pocz­
tow ej Kasy Oszczędności, bankowe, kom una l­
nych kas oszczędności i spó łdz ie ln i k re d y to ­
w ych, w ystaw ione po dn iu  1 marca 1945 r. 
Książeczki w k ładow e  im ienne muszą być przed 
p rzy jęc iem  ich  na zabezpieczenie lub w adium  
zawinkuło-wane,

e) należności na rachunkach zaw in lcu low anych w  
ins ty tuc jach  k redy tow ych , powstałe po dniu 
1 marca 1945 r.,

f) gw arancje  in s ty tu c y j k re d y to w ych  posiada ją­
cych  upraw n ien ia  do w ydaw an ia  gw arancyj,

g) zastaw m a te ria łów  potrzebnych do w y k o n y ­
w an ia  dostaw lub robót w raz ze scedowaną 
po lisą ubezpieczeniową na te m ateria ły ,

h) kauc je  hipoteczne (ew ikcja) mieszczące się 
w  granicach 50 % szacunku w artośc i n ie ru ­
chomości w raz z poprzedza jącym i je  innym i 
w p isam i h ipotecznym i,

i) weksle, je że li stanow ią zabezpieczenie obok 
k a u c ji h ipotecznej (ew ikc ji),

j) cesja bezspornych należności ze Skarbu Pań­
stwa.
2. L is ty  gw arancyjne w ystaw ione przez ins ty - 

stucje k redy tow e  muszą być, przed ich  p rz y ję ­
ciem na zabezpieczenie, zaopin iowane przez M i­
n is te rs tw o  Skarbu, czy stanow ią dostateczne za­
bezpieczenie zobowiązań.

N ie  podlegają op in iow an iu  lis ty  gw arancyjne 
w ystaw ione:
a )  . przez banki państwowe,
b) przez: Bank Zw iązku  Spółek Z arobkow ych S- 

A .; Bank H and low y w  W arszaw ie; Bank Pol­
ska Kasa O p iek i; Polski Bank K om una lny; K o ­
m una lny  Bank K re d y to w y ; Bank Gospodar­
stwa Spółdzielczego —  do k w o ty  zł 3.000.000 
—  na każdy lis t gw arancy jny,

c) przez kom unalne kasy oszczędności dó k w o ty  
zł 500.000 —  na każdy lis t gw a rancy jny  oraz

d) lis ty  gw arancy jne  przy jm ow ane w y łączn ie  na 
wadia p rzy  przetargach, w ystaw ione  przez in ­
s ty tuc je  k redy tow e  posiadające upraw n ien ia  
do w ydaw an ia  gw arancyj.
3. Przy p rzy jm ow an iu  w a lo rów  (wartości) o- 

kreś lonycb w yże j pod lit .  d) do j), w p ła ty  P rem io­
wą Pożyczką O dbudow y K ra ju  1946 r. pow inny  
w ynosić p rz y n a jm n ie j:

v



-  54 -

!. 25 /o p rzy wadiach,
2. 10% przy zabezpieczeniu za liczk i i w sze l­

k ic h  innych  zabezpieczeniach.
4. K aucje  na odszkodowanie um owne w  w y ­

maganej w ysokośc i u tw o rzyć  można rów n ież w  
drodze zastosowania potrąceń (um ówionego pro- 
ceptu) z częściowo dokonyw anych  w yp ła t w  m ia ­
rę postępu dostaw lub  robót.

5. Jeżeli w ykonan ie  dostaw y lub  robo ty  uza­
leżnione jest od uprzedniego udzie len ia  za liczk i, 
może być ona udzie lóna po uprzednim  otrzym aniu  
je j zabezpieczenia w  w a lo rach  (wartościach) o- 
kreś lonych  w  pkt. 1. lit .  b) do j).

6. W ysokość za liczk i n ie może przekraczać w  
stosunku do ca łko w ite j sum y um ów ionych  dostaw 
lub  robó t (albo pew ne j ich  części, grupy, fazy, 
p rzy  czym za liczk i do 25% mogą być wypłacape 
po podpisaniu um ow y przez strony, o ile  tego 
w ym aga ją  odnośne przep isy po zaaprobowaniu 
um ćw y  przez w łaśc iw e  w ładze zw ierzchn ie  (nad­
zorcze), a także w  m iarę w ykonan ia  (postępu) 
części dostaw  lub  robót.

O potrzebie udzie len ia  za liczk i i określen ia  
je j w ysokości w  granicach od 25% do 50% decy­
du ją  odnośne w ładze zw ierzchn ie  um aw ia jących  
się stron.

7. U dzie len ie  za liczk i wyższej n iż 50% w y ­
maga uprzedn ie j zgody w łaściw ego m in istra .

8. Z a liczk i mogą być udzielane zależnie od 
w a runków  um ow y, bezprocentowe lub  oprocen­
towane. W ysokość oprocentow ania za liczk i nie 
może przewyższać obw iązu jące j s topy  dyskon to ­
w e j Narodow ego Banku Polskiego.

9. W szystk ie  w yże j wyszczególn ione zasady 
n ie stosują się do przedsięb io rstw  państw ow ych 
lub  zna jdu jących  się pod zarządem państw ow ym  
p rzy  dokonyw an iu  przez te p rzedsięb io rstw a do­
staw  i robó t na rzecz Skarbu Państwa, samorządu 
i in s ty tu c y j p raw a pub licznego oraz n iczym  nie 
naruszają przepisów  rozporządzeń M in is tra  O dbu­
dow y w ydaw anych  na podstaw ie rozporządzenia 
Rady M in is tró w  z dn ia  13 m arca 1947 r. (Dz. U. R. 
P. N r  31, poz. 133) o zabezpieczeniu przez pań­
stwowe przedsięb iorstw a budow lane zobowiązań 
w  zw iązku  z podejm ow aniem  się w ykonan ia  ro ­
bót na rzecz Skarbu Państwa.

P O D S TA W A  O B L IC Z A N IA  PO D ATKU  
OD N A B Y C IA  PR AW  M A JĄ T K O W Y C H

M in is te rs tw o  Skarbu usta liło , że p rzy  a lienac ji 
m a ją tków  o trzym yw anych  w  drodze spadku, za­
pisu, dalszego zapisu, polecenia testamentowego 
oraz darow izny, m im o iż sprzedaż przed n o ta r iu ­
szem odbyw ała  się w  stosunkowo k ró tk im  odstę­
pie czasu od szacunków dokonyw anych  d la  ce­
ló w  poda tkow ych  m a ją tków  n aby tych  n ieodp ła t­
nie przez urzędy skarbowe, ceny sprzedażne u w i­
daczniane w  aktach no ta ria ln ych  odb iega ły zna­
cznie od  w artośc i us ta lonych  przez urzędy skar­
bowe po zasięgnięciu o p in ii b ieg łych  i z tego po ­
w odu Skarb Państwa nie o trzym yw a ł pe łne j w yso . 
kości należnych sum podatkow ych.

Celem zapobieżenia na przyszłość tem u u je m ­
nemu stanow i rzeczy M in is te rs tw o  Skarbu o k ó ln i­
kiem  N r  282 z dn ia  7 sierpn ia  1947 r. zarządziło, 
b y  urzędy skarbowe we w szystk ich  zaświadczę.

n iach w ydaw anych  w  m yś l art. 22 dekre tu  z dnia 
3 lu tego 1947 r. o poda tku  od nabycia  p raw  m a ją t­
ko w ych  podaw a ły  w artośc i n aby tych  p raw  m a ją t­
ko w ych  w  w ysokośc i usta lone j w  try b ie  postępo­
w ania w ym iarow ego, dla zo rien tow an ia  no ta riu - 
szów o rzeczyw is te j w a rtośc i sprzedażnej p raw  bę­
dących przedm iotem  ak tu  notaria lnego.

W  zw iązku  z pow yższym  oraz z przepisem art. 
17 ust. pkt. 1 dekre tu  o podatku  od nabycia  p raw  
m a ją tkow ych , w  m yśl któ rego notariusz obow ią ­
zany jes t ja ko  p ła tn ik  do p raw id łow ego  obliczenia 
i pobran ia  podatku  od sporządzonych przed n im  
aktów , M in is te rs tw o  S praw ied liw ości, reskryptem  
z dn ia  27 w rześnia 1947 r. zobow iąza ło nota riuszów  
do p rzy jm ow an ia  za podstawę obliczen ia  i pobra­
n ia  podatku, p rzy  aktach w yże j określonych, w a r. 
tości n ieniższej od podanej w  zaświadczeniu 
urzędu skarbowego, chyba że specjalne oko liczno ­
ści towarzyszące zaw arc iu  danej transakc ji do- 
m niem ują  słuszność p rzy ję c ia  w artośc i niższej.

W ydan ie  tego zarządzenia ma na ce lu  zapew­
n ić  Skarbow i Państwa pobranie podatku od rze­
czyw is tych  podstaw  w ym ia ru  (jest w ięc nakazem 
ch w ili)  oraz zapobiec n iepo trzebnym  a jedno­
cześnie kosztow nym  czynnościom  urzędów  skar­
bow ych  przez ko rygow an ie  w  drodze w ym ia ru  
n iższych w artośc i p rzy ję tych  w  akcie no ta ria lnym .

IN FO R M A C JE  P O D ATKO W E
N aw iązu jąc do n o ta tk i w  N r  37/1947 r. —  str. 

347 T ygodn ika  Gospodarczego poda jem y do w ia ­
domości za in teresow anych C zy te ln ikó w  dalsze w  
te j m ierze zarządzenia M in is te rs tw a  Skarbu z dnia 
29 grudnia 1947 r.:

I.
M a te r ia ły  in fo rm acyjne , dotyczące okresu da­

tu jącego się od dn ia  1 stycznia 1948 r. m ają  być 
składane przez w ezw anych w  tym  celu poda tn i­
kó w  p rzy  wykazach  zaw iera jących :

1. ogólną sumę osiągniętego w  danym  m iesią­
cu obrotu,

2. ogólną sumę, na k tó rą  op iew a ją  składane 
in fo rm acje  oraz ich  ilość,

3. ogólną sumę transakcy j n ie p rzekracza ją­
cych 5 tys ięcy z ło tych  każda,

4. ogólną sumę transakcy j z przedsięb io r­
s tw am i państw ow ym i, sam orządowym i 1 
spółdzie lczym i.

II.
Prowadzące osobną księgowość oddzia ły  

przedsięb io rstw  państw ow ych  i spó łdzie lczych 
m ają składać wspom niane w  części I. m a te ria ły  
in fo rm acyjne , dotyczące okresu datu jącego się 
od dnia 1 stycznia 1948 r. w  tym  urzędzie skarbo­
w ym , w  k tó rego  okręgu zna jdu je  się s iedziba od­
dzia łu; je że li jednak siedziba oddzia łu  zna jdu je  
się w  m iejscowości, będącej siedzibą urzędu re ­
w izy jnego, sporządzone in fo rm acje  na leży z łożyć 
w  tym  urzędzie rew izy jnym .

C entra le  przedsięb io rstw  wspom nianego ty p u  
oraz przedsięb iorstw a n ie  posiadające oddzia łów  
prow adzących osobną księgowość p o w in n y  sk ła ­
dać in fo rm acje  dotyczące osiągn ię tych przez sie­
bie ob ro tów  w  dotychczasow ym  tryb ie , tzn. w u rzę - 
dach skarbow ych albo urzędach re w izy jn ych , 
w łaśc iw ych  do w ym ia ru  podatku obrotowego.



Kupiec 3)
w  p o ls k im  ko de ks ie  h a n d lo w y m

2) K to  p ro w a d z i g ospodars tw o  ro lne , leśne, h od ow lan e  
itp . w  w ię k s z y m  rozm iarze , m oże zostać kupcem  re je s tro ­
w y m  przez w p is  do re je s tru  h an d low e go .

P odz ia ł na k u p c ó w  re je s tro w y c h  i  d ro bn ych  m a duże 
znaczen ie  p ra k tyczn e , b o w ie m  c a ły  szereg p rze p isó w  p ra ­
w a  h an d lo w e g o  odnosi się ty lk o  do k u p c ó w  re je s tro w y c h , 
ja k  p rz e p is y  o re jes trze  h a n d lo w ym , o f irm ie , o p ro w a d z e ­
n iu  ks iąg  h a n d lo w y c h , o p ro ku rze , o spółce ja w n e j.

\
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Pośrednictwo 10
W  m yśl p rzep isów  ko de ksu  zobow iązań  um ow a o po ­

ś red n ic tw o  jest um ow ą p rzez  k tó rą  jedna strona, tj. dający 
polecen ie , zobow iązu je  się do za p ła ty  d rug ie j s tron ie , 
tj. p oś re d n iko w i, w ynagrodzen ia  za nastręczen ie  sposob­
ności do za w a rc ia  um ow y z osobą trzec ią , a lbo za pośred ­
n iczen ie  p rz y  zaw a rc iu  ta k ie j um ow y. G dy um ow a zo ­
stanie  za w a rta  w s k u te k  zab iegów  pośredn ika , da jący  p o ­
lecenie  obo w ią zan y  jest do za p ła ty  p rzyrzeczonego  w y ­
nagrodzenia . Z d e fin ic ji te j w y n ik a , że z u m o w y te j jest 
ty lk o  p o ś re d n ik  u p ra w n io n y  do w ynagrodzen ia , n ie  jest 
zaś w ca le  zobow iązany  —  w  b ra ku  odm iennej u m o w y  —  
do czyn ien ia  zab iegów  w  celu do jśc ia  do s k u tk u  u m o w y  

^ z  osobą trzec ią . N a tom ias t strona p rzy rze ka ją ca  jest 
z u m o w y  te j zobow iązana  do z a p ła ty  w ynagrodzen ia , lece 
w y łą czn ie  od je j w o li za leży, czy zaw rze  um ow ę n a s trę ­
czoną przez pośredn ika . P raw o  do w yna g ro dze n ia  za 
p oś red n ic tw o  jest n iezależne od tego, czy p o ś re d n ik  t r u ­
dni się pośred n ic tw e m  zaw odow o.

P rzep isy o p oś red n ic tw ie  n ie m a ją  zastosow ania , jeże li 
p ośredn iczy  osoba, pozosta jąca  w  s ta łym  stosunku służ 
b ow ym  do jednego z k o n tra h e n tó w , bo  w ów czas m ają  z a ­
stosow anie  p rzep isy  u m o w y  o pracę. Do a jen tów , czy li 
ku p c ó w  sam odzie lnych, pode jm u jących  się sta łego p o ś re d ­
n iczen ia  w  za w ie ra n iu  u m ów  na rzecz dającego po lecen ie  
lub  zaw ie ran ia  ich  w  jego im ien iu , stosow ać na leży p rz e ­
p isy  p ra w a  hand low ego  a ty lk o  subsyd ia rn ie  kodeksu  
zobow iązań  (pa trz  a jen t). Z p rze p isó w  kodeksu  zo b o w ią ­
zań, że w ynagrodzen ie  na leży się w  w y p a d k u  dojścia oo 
s k u tk u  u m o w y  d z ię k i zabiegom  p ośredn ika , w y n ik a , że 
nie w y s ta rc z y  samo w skazan ie  s trony , k tó ra  chce ia itą  
um ow ę zaw rzeć, lecz —  w  b ra k u  odm iennej u m o w y  
p o ś re d n ik  m usi czyn ić  zab ieg i, tj. k o n ta k to w a ć  s trony  
ze sobą, u dz ie lać  w y jaśn ień , oraz w y w ia d ó w  co do s tosun­
k ó w  m a ją tk o w y c h  d rug ie j s trony , uzgadniać w a ru n k i u m o ­
w y  m iędzy  s tron am i itp . O ko licznośc i, że po za w a rc iu  
um ow y jedna ze s tron  od n ie j ods tąp iła  a lbo s trony  
ją  ro zw ią za ły , n ie  w y w ie ra ją  w p ły w u  na p ra w o  p oś red n i­
ka  do w ynagrodzen ia , k tó re  —  w  b ra ku  odm iennej u m o w y 
—  na leży  m u się już w  c h w ili, gdy d o p ro w a d z ił do za w a r­
cia um ow y.

Je że li s tro n y  nie oznaczy ły  w yso ko śc i w ynagrodzen ia , 
na leży  się p o ś re d n ik o w i w ynagrodzen ie , okreś lone  przez
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Pośrednictwo 2)
zw ycza j. Od zasady, że p o ś re d n ik o w i na leży  się w y n a g ro ­
dzen ie  um ów ione , w p ro w a d za ją  p rze p isy  ko de ksu  zobo­
w iąza ń  ten w y ją te k , że jeże li za nas tręczen ie  sposobności 
do zaw a rc ia  u m o w y : 1. o p racę, 2, o najem  m ieszkan ia , 
3, o zbyc ie  n ie ruchom ości, a lbo za p o ś re d n ic tw o  p rz y  za ­
w a rc iu  ta k ic h  um ów, u m ów iono  się o w ynagrodzen ie  n ie ­
w sp ó łm ie rn ie  w ysok ie , sąd na w n io se k  d łu żn ika  mo“że je 
obn iżyć. Jednak po zap łac ie  w ynagrodzen ia  obn iżenie  
jes t n iedopuszcza lne. P o ś red n ik  m a p ra w o  żądać z w ro tu  
w y d a tk ó w  ty lk o  w te d y , gdy p ra w o  ta k ie  w y n ik a  z um ow y. 
P ośredn ik  może p ośred n iczyć  ta kże  na k o rz y ś ć  d rug ie j 
s trony , jednakże  tra c i p ra w o  do w ynagrodzen ia , je że li u- 
c z y n ił to  m im o zakazu  za w a rtego  w  u m ow ie  a lbo w  spo­
sób p rze c iw n y  w ym agan iom  d ob re j w ia ry  łub  zw ycza ­
jom  uczciw ego ob ro tu . N p.: p o ś re d n ik  za ta ja  znane mu 
is to tne  w a d y  p rze dm io tu , co do k tó re g o  za w a rto  um owę, 
w  p rzyp ad ku , gdy m ia ł dz ia łać  zarazem  ja ko  m ąż zaufan ia  
d rug ie j strony.
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Ajent ])
W  m yśl p rze p isó w  kodeksu  handlow ego a jent jest 

kupcem, k tó ry  pode jm uje  się sta łego pośredn ic tw a  w  za­
w ie ran iu  um ów  na rzecz dającego po lecen ie  lub  z a w ie ra ­
n ia  ich  w  jego im ien iu .

A je n t z kodeksu  handlow ego m usi być kupcem  samo­
is tnym  i cechą is to tną  s tosunku  a jencyjnego jest sta łość. 
T ym  się różn i a jent z kodeksu  handlow ego od z w y k ły c h  
pośredn ików , k tó ry c h  Yakże po toczn ie  nazyw a się agen­
tam i. Kodeks hsfndlowy zaw ie ra  p rzep isy  regu lu jące  w za ­
jemne stosunki a jenta  i dającego zlecenie. A je n t ma p ra w o  
żądać od dającego zlecenie, by ten w y s ta w ił mu p iśm ien ­
ne po tw ie rdzen ie  um ow y a jencyjnej, z w yszczególn ien iem  
w a run kó w  um ow y. W  um ow ie  a jency jne j n ie  m ieści się 
pe łnom ocn ic tw o . A je n t ma p ra w o  zaw ie ran ia  um ów  w  im ie ­
niu dającego po lecen ie  ty lk o  w tedy, jeże li ma do tego spe­
cjalne upoważnienie . Jeże li a jent, n ie  posiada jący p e łn o ­
m ocn ic tw a  lub  p rze kra cza ją cy  jego granicę, zaw ie ra  u m o ­
wę w  im ien iu  dającego polecenie , um owę uważa się z.a 
po tw ie rdzoną , jeże li da jący po lecen ie  n iezw łoczn ie  po z a ­
w a rc iu  u m o w y nie ośw iadczy osobie trzec ie j, że u m o w y nie 
p o tw ie rd za . W  raz ie  w ą tp liw o ś c i uw aża się a jenta  za 
upow ażnionego do odb io ru  za p ła ty  za to w a r, k tó ry  w y ­
daje, i odb io ru  to w a ru , za k tó ry  p łac i, do p rzy jm ow an ia  
ośw iadczeń d o tyczących  w yko n a n ia  uimów przez niego za­
w a rty c h  oraz do pode jm ow an ia  w szys tk ich  k ro k ó w  w  celu 
zabezpieczen ią  m ien ia  i  p ra w  swego z lece n io da w cy  w  za ­
k res ie  p ow ie rzon ych  m u czynności.

A je n b m a  p ra w o  do p ro w iz ji od um ów , za w a rtych  p rzy  
jego udz ia le , o i le  zaś zos ta ł us tan ow ion y  przez swego 
m andanta  w y łą czn ym  zastępcą dla pewnego okręgu, lub  
pew nego k o ła  odb io rców , ró w n ie ż  od um ów  za w a rtych  
bez jego u dz ia łu , jeże li te um ow y zo s ta ły  za w a rte  w  o b rę ­
b ie  zleconej jem u d z ia ła lnośc i. A je n t nabyw a  p ra w o  do 
p ro w iz ji z ch w ilą  za w a rc ia  u m o w y  z osobą trze c ią , je ­
dnakże w  spraw ach o kupno  i sprzedaż dop ie ro  w te d y , 
gdy da jący z lecenie o trz y m a ł to w a r a lbo cenę k u p i]- 
lu b  inne p o k ry c ie . Jeże li a jen t nabyw a p ra w o  do p ro w iz ji 
dop ie ro  z ch w ilą  w yko n a n ia  um ow y, p ra w o  to  s łuży  mu 
m im o n ie w yko n a n ia  um ow y, o ile  zosta ło  to  spow odow ane 
bez w ażne j p rzyczyn y  przez dającego* polecenie . W y s o ­
kość p ro w iz ji us ta la  się w  b ra ku  odm iennej u m o w y  w ed le  
zw ycza jó w  s iedz iby  a jenta, a w  b ra k u  tychże, na leży  się
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Ajent 2)
w ynagrodzen ie  słuszne. A je n to w i p rócz  p ro w iz ji n ic  s ię .w ię ­
cej n ie  należy, n ie  m a on p ra w a  dom agać się z w ro tu  z w y ­
cza jnych  ko sz tó w  i w y d a tk ó w , co jest u sp raw ied liw ion e  
o  ty le , że a je n t jest sam odzie lnym  p rzeds ięb io rcą . W szys tk ie  
pow yższe p rzep isy  o p ro w iz ji są iu r is  d isp os itiv i. Na za­
bezp ieczen ie  roszczeń o p ro w iz ję , o z w ro t nadzw ycza jnych  
w y d a tk ó w  i  k o sz tó w  na leżących  się a je n to w i, o z w ro t za 
lic z e k  itd . s łuży  a je n to w i p ra w o  zas taw u  na rzeczach r u ­
chom ych i  pap ie rach  w a rto ś c io w y c h  z lecen iodaw cy, k tó re  
o trz y m a ł w  zw iązku  z um ow ą a jencyjną, d o p ó k i znajdu ją  
się w  jego posiadaniu.

U m ow a a jencyjna  za w a rta  na czas n ieog ran iczony m o ­
że b yć  w yp o w ie d z ia n a  na trz y  m iesiące. O kres w yp o w ie  
dzenia ko ń czy  się ostatn iego dn ia  m iesiąca  k a le n d a rz o ­
w ego. Od u m o w y a jency jne j na leży  od różn ić  um owę 
o z w y k łe  pośredn ic tw o , co do k tó re g o  zna jdu ją  się 
p rze p isy  w  kodeks ie  zobow iązań  (pa trz  p ośredn ic tw o ).

r

K artoteka Tyg. Gosp. 6/48 -  118



Umysłowi pracownicy ])
Przepisem  p ra w n ym , o k re ś la jącym  jak ie  ka tegorie  osób 

zalicza się do g ru py  p ra c o w n ik ó w  um ys łow ych  oraz nDr- 
m u jącym  w a ru n k i u m o w y  o p racę  p ra co w n ikó w  u m ys ło ­
w ych, jest rozporządzen ie  P rezyden ta  R. P. z dnia 6, I I I .  
1928 r. o um ow ie  o nracę p ra c o w n ik ó w  um ys łow ych  (Dz. 
U. R. P. nr. 35 poz. 323],

Za p ra c o w n ik ó w  u m ys łow ych  w  rozum ien iu  przepisów ' 
p raw nych  uważa się:

osoby spełnia jące czynności adm in is tracy jne  i n a d ­
zorcze, ja k  za rządcy  i k ie ro w n ic y  p rze ds ię b io rs tw  
i zak ładów , gospodarstw  ro ln ych  i  leśnych, in ż y n ie ro ­
w ie , techn icy , k o n s tru k to rz y , sztygarzy, k o n tro le rz y , 
o fic ja liśc i ro ln i i leśni, m a js tro w ie  k ie ru ją c y  te c h n i­
cznie p racą  i  o dp ow ied z ia ln i za ca łość te j p ra cy , ja k  
rów n ież pew ne ka teg o rie  dozo rców  górn iczych ;

osoby, u p raw ia ją ce  sz tu k i w yzw o lon e , ja k  m alarze , 
rzeźb iarze, śp iew acy, m uzycy  itp . ;

a rty s ty c z n y  persone l te a tró w , o rk ie s tr, w y tw ó rn i f i l ­
m owych, ra d io s ta c ji nadaw czych  oraz do radców  l i t e ­
ra c k ic h  i  m uzycznych; 

dz ie nn ika rzy ;
personel le ka rsk i, d en tys tyczny, w e te ry n a ry jn y  i w y . 

k w a lif ik o w a n y  p om ocn iczy  persone l ty c h  zaw odów ;
osoby spełn ia jące  czynności b iu ro w e , kance la ry jne , 

rachunkow e , rysun kow e  i k a lk u la c y jn e ; 
te le fo n is tó w  i te le g ra fis tó w ;
fa rm aceu tów , d rog is tów , ka s je ró w , dysponentów ,

sp rzedaw ców  p od różu jących  i a k w iz y to ró w ;
sp rzedaw ców  oraz ekspe d ien tó w  sk lep ow ych  i  k s ię ­

garsk ich , o ile  u k o ń c z y li 6 k las szko ły  średnie j ogó lno ­
ksz ta łcące j z p ra w a m i szko ły  pańs tw ow e j a lbo s z k o ­
łę  średn ią  za w o do w ą  lu b  zaw odow ą  szko łę  d o ­
ksz ta łca jącą  z p ra k ty k ą  ok reś lona  rozporządzen iem  
M in is tra  P racy  i O p ie k i Społeczne j. R ów n ież  za pra  
c e w n ik ó w  u m ys ło w ych  są uw ażan i c i sp rzedaw cy 
i  eksped ienc i sk le p o w i i  księgarscy, k tó rz y  n ie  pos ia ­
dając w a ru n k ó w  w yże j w spo m n ian ych  k o rz y s ta li 
z u p raw n ie ń  p ra c o w n ik ó w  u m ys łow ych  do dn ia  w ejścia  
w  życ ie  rozoo rządzen ia  M in is tra  P ra cy  i  O p íe rd  S po­
łeczne j z dn ia  14. V I I I .  1930 r. {D z. U  R. P. nr. 74, 
poz. 588). R ozporządzen ie  to  okreś la  w a ru n k i p ra k -
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ty k i  c raz  w a ru n k i u lgow e za liczan ia  do p ra c o w n ik ó w  
um ys łow ych  sp rzedaw ców  i e ksped ien tów  sk lepow ych  
ks ięgarsk ich .
W y licze n ie  k a te g o r ii osób za liczonych  do p ra c o w n i­

k ó w  um ys łow ych  jest d la tego obszerne, gdyż jest w y li-  
liczen iem  w yczerpu jącym , a nie p rz y k ła d o w y m , P racow - 
nu:y n ie  w y m ie n ie n i w  tym  spisie n ie  m ogą b>/ć uw ażan i 
za p ra c o w n ik ó w  um ys łow ych . Specja lne j uw ag i w ym ag i 
pozycja  m ajstra , w ystępu jącego  n ie raz  pod nazw ą m is trza  
!uh p o lie ra . W a ru n k ie m  za liczen ia  m a js tra  do ka te g o rii 
p ra c o w n ik ó w  u m ys łow ych  jest' k ie ro w n ic tw o  techn iczne  
p ra cą  w  zak ładz ie  p ra cy  lu b  ¡ego oddz ia le  oraz o d p o w ie ­
dzia lność za całość te j p racy. O dnośnie m agazyn ie rów  
is tn ie je  w s k a ź n ik  w y p ły w a ją c y  z szeregu orzeczeń Sądu 
N ajw yższego, k tó ry  staną ł na. s tanow isku , że m agazyn ie r 
jest w te d y  ty lk o  p ra co w n ik ie m  u m ys łow ym , jeże li oprócz 
dozoru  m agazynu spe łn ia  czynności rach un kow e , sporzą ­
dza w y k a z y  itp .

M in is tro w ie  P racy  i O p ie k i Spo łeczne j p rzys ługu je  
p ra w o  za liczen ia  do k a te g o r ii p ra c o w n ik ó w  um ys łow ych  
i  inn ych  grup p racow n iczych . R ozporządzeniem  z dnia 
21. V I I I ,  1934 (Dz. U, R. P, nr. 78 poz, 729) za liczono  do 
p ra c o w n ik ó w  u m ys łow ych  n a w ig a to ró w  i p ilo tó w  s ta tk ó w  
p o w ie trzn ych . P rzepis p ra w n y  p rzy to czo n y  na w stęp ie  
n ie  d o tyczy  u czn iów  i  p ra k ty k a n tó w , osób za tru dn ion ych  
na s ta tka ch  m o rsk ich  oraz osób za tru d n io n ych  w  urzę 
dach i in s ty tu c ja ch  p ań s tw ow ych  łub  sam orządow ych  
k tó ry c h  stosunek p ra c y  u no rm ow a ny  . jes t spec ja lnym i 
p rzep isam i u s taw odaw czym i, np. ustaw ą o pańs tw ow e j 
s łużb ie  cyw iln e j.
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Przedsiębiorstwa państwowe i samorządowe 
oraz przedsięb iorstw a pozostające pod zarządem 
państw ow ym  i sam orządow ym 'n ie  m ają obow ią­
zku  dostarczania danych, dotyczących dostaw ­
ców tych  przedsiębiorstw .

Dane te bow iem , zgodnie z art, 115 postępo­
w ania  podatkowego przedsięb iorstw a te obow ią­
zane są przesyłać w łaśc iw ym  izbom skarbow ym  
na jpóźn ie j w  ciągu tygodn ia  po zaw arc iu  umów.

D O P ŁA TA  O PŁATY  SKARBOW EJ DO W EKSLI 
IN  BLAN C O

W  zw iązku  z rozpoczętą przez ins ty tuc je  
k redy tow e  akcją  ściągania sw ych w ie rzyte lnośc i, 
pochodzących z pożyczek udzie lanych przed 
w o jną  lub  w  czasach okupac ji a zabezpieczo­
nych  w ekslam i in  blanco (gw arancy jnym i), w y ­
s taw ionym i na b lankie tach, opłaconych co n a j­
m n ie j kw o tą  30 z ł ty tu łe m  op ła ty  stem plowej 
(art. 122 ustaw y z dnia 1 lip ca  1926 r. o opłatach 
stem plowych) —  nasunęły się w ą tp liw ośc i, czy 
w  przypadkach przedstaw ien ia tego rodza ju  w e k ­
s li i w  tryb ie  art. 6 ust. 1 pkt. 2 dekre tu  z dn ia  3 
lu tego 1947 r. o opłacie skarbow ej do uzupe łn ie­
n ia  op ła ty  do k w o ty  należnej od wpisać isię m a ją ­
cej sumy w eks low e j —  należy pobrać nadto p ie ­
niężną karę porządkow ą w  m yśl art. 142 w  zw iąz­
ku  z art. 144 p raw a karnego skarbowego. * -

Z m ocy art. 122 pow ołane j ustaw y o opłatach 
s tem plow ych podw yżka z art. 42 te jże ustaw y nie 
mogła być w ym ierzona p rzy dostem plow aniu w e k ­
slu in  blanco, od k tó rego swego czasu uiszczono 
co na jm n ie j 30 z ł op ła ty  stem plowej.

D ekre t o opłacie skarbow ej u c h y lił w praw dzie 
z dniem  1 m aja  1947 r. moc obow iązu jącą pow yż­
szego przepisu, ale zasadę w  n im  w yrażoną za­
trzym a ł w  art. 5 ust. 3 podwyższając jedyn ie  n a j­
niższą opłatę skarbową od w eks lu  in  blanco do 
k w o ty  40 zł.

Z uw ag i na powyższe oraz wobec tego, że róż­

II.

Dopuszczalna wysokość zysku brutto
N aw iązu jąc do podanych , w  N r 3/1948 T ygodn ika  Gospodarczego tabel norm  zysku bru tto  

i netto  (str. 24) zaw iadam iam y, że M in is te rs tw o  Przem ysłu i H and lu  (Biuro Cen) us ta liło  dopusz­
czalne w ysokości zysku b ru tto :

1. w  obrocie hand low ym  w yrobam i p r z e m y s łu  ziemniaczanego od dnia 1 grudn ia  1947 r.

Dopuszczalna wysokość 
zysku b ru tto  dla:

M ąka ziemniaczana Syrop i karm el K le j —  dekstryna

Centra lnego B iura  Sprzedaży 
P rzetw orów  Z iem niaczanych 

P. C. H. loco skład fabr.
2% ceny w y jśc iow e j 2% ceny w y jśc io w e j 2% ceny w y jśc io w e j

h u rtu
10% ceny Central. 

B iura Sprzedaży
12% ceny Central. 
B iura  Sprzedaży

12% ceny Central. 
B iu ra  Sprzedaży

detalu 20% ceny hu rtow e j 30% ceny hu rtow e j 30% ceny hu rtow e j

n ica w  najn iższej opłacie od om aw ianych w eks li 
w kw oc ie  10 zł zostanie autom atycznie w y ró w n a ­
na p rzy  ob liczen iu  sumy dop ła ty  —  M in is te rs tw o  
Skarbu w yjaśn ia , że p rzy  p rzedstaw ien iu  om aw ia­
nych  w eks li in  blanco do uzupełn ien ia  n iedosta­
tecznej op ła ty  nie należy pobierać p ieniężnej ka ­
ry  porządkow ej, jeże li data ich  w ys taw ien ia  oraz 
data uiszczenia op ła ty  stem plowej co na jm n ie j w  
kw oc ie  30 zł pochodzi z okresu przed dniem  1 
m aja 1947 r. i zostanie udow odniona dokum en­
tam i (deklaracje do w eks li kaucy jnych , akta k re ­
dytow e,ks ięg i in s ty tu c ji k re d y to w e j itp).

D O W O D Y  W EW NĘTRZNE

W  N r 28/1947 r. str. 277 um ieściliśm y obow ią­
zujące zasady postępowania podatkow ego i o k ó l­
n ika  M in is te rs tw a  Skarbu z dnia 9 czerwca 1947 
w  spraw ie udokum entow ania  dowodam i w e ­
w nę trznym i n ie k tó rych  transakcy j zakupu.

W  zw iązku  z n ie je d n o litym  stosowaniem tych  
przepisów  dotyczących ustosunkow ania się w ładz 
skarbow ych do ksiąg hand low ych, uproszczonych 
i podatkow ych, udokum entow anych dowodam i 
w ew nętrznym i, gdyż w  jednych  przypadkach w ła ­
dze skarbowe nie uznają ksiąg za dowód, gdy po­
nad 50% ogólne j i lośc i transakc ji zakupu jest udo­
kum entowane dowodam i w ew nętrznym i. W  in ­
nych  zaś, gdy tego rodza ju  udokum entow anie 
obe jm uje  zapisy, dotyczące ponad 50% ogólnej 
w artośc i transakcy j zakupu, M in is te rs tw o  Skarbu 
po lec iło  p rzy  stosowaniu przepisów  omawianego 
o kó ln ika  brać pod uwagę stosunek wartości trans­
a kcy j zakupu  opartych  nd  dowodach w ew nę trz ­
nych  do ogólne j sum y zakupu.

N ie  mogą być przeto uznane za dow ód ks ięg i 
w  przypadkach, gdy ponad 50% ogólne j sumy za­
kupu  w y n ik a  z transakcy j udokum entow anych 
dowodam i w ew nętrznym i, choćby poza tym  w y ­
pełn ione zosta ły w szystk ie  pozostałe w arunk i, 
określone w  wskazanej notatce w  N r 28 „T yg o d ­
n ika  Gospodarczego".
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2. Zabaw ki dziecinne i  szklane ozdoby cho inkow e —  od dn ia  15 grudn ia  1947 r.

Dopuszczalna wysokość 
zysku b ru tto :

Z abaw ki dziecięce d re w ­
n iane, n ie la k ie ro w a n e , 

n ie rzeżb ione , o i le  są n ie ­
ruchom e lu b  na kó łka ch  

n ie toczonych

W sze lk ie  inne 
zabaw ki dziecięce

Szklane ozdoby 
cho inkow e

w  hurcie  loco skład hu rto w n i 16% ceny fabryczne j 20 % ceny fabryczne j 25% ceny fabryczne j

w  deta lu 28% ceny hu rtow e j 35% ceny hu rtow e j 40 % ceny hu rtow e j

W ym ien ione  w yże j zysk i b ru tto  obe jm ują  w szystk ie  koszty hćftidlowe i obow iązu ją  w szyst­
k ie  p u n k ty  hu rtow e j i de ta liczne j sprzedaży w ym ien ionych  w yże j a rtyku łów .

Normalizacja
Zagadnienie no rm a lizac ji jest pojęciem , które  

dla szerokich mas nie stanow i żadnego p raw ie  za­
interesowania.

N ie  uśw iadam iam y sobie zupełnie, ja k  ogrom ­
ne ko rzyśc i z no rm a lizac ji osiągamy.

Co by łoby, gdybyśm y p rzy  kupn ie  s ta lów k i 
zmuszeni b y li do zaopatrzenia się rów nież w  
obsadkę, do k tó re j pasow ałaby ta 'stalówka. Gdy 
tymczasem gdzieko lw iekbądź i ja k ą k o lw ie k  w eź­
m iem y sta lówkę, zawsze do każdej obsadki da się 
założyć. A  norm alne j ża rów k i e lek tryczne j, czy 
n ie możemy w k rę c ić  do każdej op raw ki, zna jdu­
jące j się u nas w  domu? A  czy znaki m atem atycz­
ne, w zo ry  fizyczne czy chemiczne, n u ty  muzyczne, 
k tó re  są jednakow e na ca łym  św iecie i u ła tw ia ją  
możność nauki, uży tkow an ia  i porozum iew ania 
się, n ie  są w yn ik ie m  pewnego porządku i syste-, 
m a tyk i życia ludzkiego?

Z powyższego jasno w yn ika , że bez n o rm a li­
zacji n ie  może być m ow y o ja k im k o lw ie k  życ iu  
cyw ilizow anym . Z te j ra c ji udz ia ł w  porządko­
waniu i  u jednosta jn ian iu  wszystkiego, z czym  w  
życ iu  s tykam y się, m usi być ja k  najszerszy. N ie  
ma dzis ia j dziedziny, w  k tó re j norm a lizac ja  by ła - 

Hby zbędna a w ięc nie ty lk o  w  pojęciach, ale za­
rów no w  przedm iotach, w łasnościach, ja k  i w  m e­
todach i w arunkach  pracy.

C z łow iek  od dawna dążył do system atyk i w ie ­
dzy osiągnię te j, może częstokroć w  form ie  pod­
św iadom ej i raczej „d z ik ie j" .

Z ch w ilą  o lbrzym iego rozw o ju  nauk i oraz 
techn ik i, sprawa ta zaczęła nabierać coraz w ię k ­
szego nasilen ia  i zrozum ienia potrzeby ncjrm alir 
zacji.

P ierwsza w o jn a  św ia tow a w  zw iązku  z k o lo ­
salnym  zapotrzebowaniem  środków  spowodowała 
konieczność no rm a lizac ji w yrobów . Od te j c h w ili 
da tu je  się w e w szystk ich  państwach rozw ó j n o r­
m a lizac ji, k tó ra  do dnia dzisiejszego obję ła  
w szystk ie  dz iedziny gospodarki.

D zis ia j norm a lizu je  się: określenia,, pojęcia, 
w zory, symbole, pom iary , m a teria ły , produkcję , 
rhetody pracy, przepisy ochronne, bezpieczeństwo 
pracy, obrót tow a rów  itd .

Korzyści, ja k ie  osiąga się ;ze stosowania n o r­
m a lizac ji, są ogromne. N ie  m ów iąc już  o sferze

nauk i i podstawach teore tycznych  w iedzy  ludz­
k ie j w y n ik i no rm a lizac ji p rzedstaw ia ją  się nastę­
pująco:

Dla wytwórcy:
w  zakresie ko n s tru kc ji: rac jona lne stosowanie 

m ate ria łów  i części w ym iennych  oraz w a ru n ­
kó w  ob liczen iow ych ;

w  zakresie m ate ria łów : a) zm niejszenie zapasów 
na drodze ograniczen ia w ie lkośc i, typów , w y ­
m ia rów  itp . b) podniesienie jakośc i i w y d a j­
ności na drodze usta lenia w a runków  techno­
log icznych;

w  zakresie p ro d u kc ji: a) zw iększenie w yda jnośc i 
na drodze usta len ia  w a runków  procesów w y ­
tw ó rczych  b jzw iększenie w yda jnośc i na d ro ­
dze stosowania w a runków  te ch n ik i w arszta­
tow e j ;

w  zakresie kosztów : zw iększenie p łynnośc i k a p i­
ta łu  obrotowego.

Dla kupca
w  zakresie składów : zm niejszenie zapasów na d ro ­

dze ograniczenia w ie lkośc i, typów , w y m ia ­
rów  itp .

w  zakresie obro tu  tow arow ego: a) zw iększenie 
sprzedaży w y ro b ó w  o szerszym zakresie u ż y t­
kow an ia  b) przyspieszenia zaopatrzenia od­
b io rcy ;

w  zakresie kosztów : zw iększenie p łynnośc i k a p i­
ta łu  obrotowego.

Dla odbiorcy:
w  zakresie w artośc i tow aru: zw iększenie pew no­

ści jakośc i nabyw anych  tow arów ; 
w  zakresie uży tkow an ia : zw iększenie m ożliw ości 

uży tkow an ia  i stosowania; 
w  zakresie dostaw: zm niejszenie czasu zaopa­

trzenia;
w  zakresie ceny: obniżka cen.

Rozpatrując b liże j powyższe w y n ik i docho­
dzim y do zrozum ienia potrzeby stosowania n o r­
m a lizac ji w  coraz szerszym zakresie na każdym  
n iem al odc inku  gospodarki. Jest rzeczą zupełnie 
jasną, że należy stosować um iar, gdyż zby t daleko 
posunięta norm alizacja  zam iast stać się czynn i­
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k iem  postępu, może pociągnąć za sobą wręcz od­
m ienne sku tk i, k tó re  spowodują zan ik  rozw oju  
m yś li twórczej, ja k  i rozw o ju  gospodarki.

Korzyści, ja k ie  osiąga się; w  zakresie pracy, 
ko n s tru kcy jn e j (po ję te j na tu ra ln ie  w  ja k  na jszer­
szym. zakresie) w yraża ją  się przede w szystk im  w  
stosowaniu całego szeregu podstaw ow ych danych. 
Będą to w ięc no rm y pasowań, szeregu liczb n o r­
m alnych  w ym ia rów , no rm a lnych  tem peratur, wzo- 
ló w  m atem atycznych, m ia r w ie lkośc i i w artości 
fizycznych  (mechanicznych, hydrau licznych , aku­
stycznych, optycznych, c iep lnych, m agnetycz­
nych, e lektrycznych), w ie lkośc i i  w artośc i che­
m icznych.

Dale j za podstawę służyć będą norm y części 
sk ładow ych maszyn i aparatów, co w  znacznym 
stopniu u ła tw ia  pracę m yślow ą, um oż liw ia jąc  w  
szerokim  zakresie stosowanie m niejszej ilośc i t y ­
pów, w ie lko śc i i w ym ia rów . D zięk i temu osiąga 
się zm niejszenie kosztów  p ro d u kc ji, możność w y ­
tw arzan ia  części sk ładow ych masowo albo se ry j­
nie. U jednosta jn ien ie  w ym ia rów , jakośc i w y k o ­
nania m a te ria łów  i  ich  dzia łan ia  daje najlepsze 
rozw iązanie kons trukcy jne  zarówno pod w zg lę ­
dem techno log icznym  ja k  i w y trzym a łośc i oraz 
bezpieczeństwa ruchu. Jedno lite  stosowanie ozna­
czeń i  ¡ąposobów w ykreś lonych  na rysunkach 
technicznych, um oż liw ia  czytanie ty ch  rysunków  
niezależnie od m iejsca ich  w ykonan ia  (różne k ra ­
je,' różne fab ryk i) i czasu.

Gospodarka m ateria łow a w  fab rykach  doznaje 
dużych zm ian w  postaci uw o ln ien ia  znacznych ka ­
p ita łów , un ie ruchom ionych  w  różnorodnych asor­
tym entach. N o rm a lizac ja  typów , w ie lkośc i, w y ­
m ia rów  pozwala na zm niejszenie zapasów u trz y ­
m yw anych  w  magazynach. Jednocześnie p rzy ­
spiesza się zaopatrzenie fab ryk  w  niezbędne ma­
te ria ły , gdyż norm alizac ja  pow odu je  prze jście  z 
p ro d ą k c ji in d yw id u a ln e j na masową albo seryjną, 
a w ięc te rm iny  dostaw skracają się znacznie. 
D z ięk i temu i obrót to w a ro w y  rośnie Możność 
o trzym yw an ia  tow a rów  n iezw łoczn ie  ze składu 
albo w  k ró tk ic h  term inach pozwala fab rykom  od­
b ie ra jącym  m a te ria ły  na szybkie przejście do 
zw iększonej p ro d u kc ji w  w ypadku  zw iększenia 

się ry n k u  odbiorczego, pow odu jąc da le j w tó rne  
oszczędności, ja k  np. zm niejszenie kosztów  na 
jednostkę w yro b u  itp,

Sam c y k l m a te ria łow y  doznaje w sku tek  n o r­
m a lizac ji ubocznych jeszcze korzyści, dających 
się zawsze u jąć w  w artośc i pieniężne. Będzie to 
zm niejszenie pomieszczeń m agazynowych, zm n ie j­
szenie czynności transportow ych  p rzy  prze ładun­
kach i w yładunkach, zm niejszenie obsługi maga­
zynow ej, zm niejszenie czynności m a n ipu lacy j­
nych i rachunkow ości m a teria łow e j.

Podniesienie jakośc i i w yda jnośc i m ateria łów  
osiąga się w sku tek  usta lenia norm a lnych  w a ru n ­
ków , ja k im  m a te ria ły  m ają odpowiadać pod 
względem  ich stanu chemicznego, fizycznego oraz 
technologicznego. O piera jąc się na tych  podsta­
wach odb io rcy  w iedzą dokładn ie  czego żądać, 
w y tw ó rc y  w iedzą, ja k i m ateria ł m ają w ykonać 
i dostarczyć. '

W  zw iązku  z tym  pracą b iu r  techn icznych oraz 
organów  zakupu w  przedsięb iorstw ach staje się 
znacznie u ła tw ioną .

Z d rug ie j s trony  norm alizacja  zapewnia moż­
ność prowadzen ia dokładnej i w ystarcza jące j ko n ­
tro li techniczne j m ateria łów . N o rm y  odbiorcze 
okreś la ją  w  sposób w yraźny  w a ru n k i p rzy jęc ia , 
sposób i w ie lkość pob ieranych prób, sposób prze­
prow adzan ia badań i metody, ja k im i p rzy  tym  
należy się posługiwać, dopuszczalne odchylen ia  
od usta lonych norm. Na te j drodze zupełnie 
dokładn ie  ustala się w spółpraca m iędzy do­
stawcą i dobiorcą. Ten osta tn i ma zapewnioną 
jakość m ateria łów , w yk lucza jącą  późniejsze stra­
ty  w  p ro d u kc ji w sku tek  u jaw n ien ia  b łędów  m a­
te r ia łó w  dopiero w  trakc ie  przetw arzan ia  danego 
m ateria łu .

Procesy w ytw órcze, stanow iące o lb rzym ią  róż­
norodność czynności obróbczych, re a kc ji che­
m icznych, fizycznych, e lek trycznych , itd . w ym a ­
gają u jęc ia  ich  w  ścisłe ram y in istrukcyjne.

W  dzis ie jszym  stanie rozw o ju  przem ysłu ca­
łość prac p rzygotow an ia  p ro d u kc ji n ie może ob­
ciążać w arsztatu w ytw órczego. Praca ta musi być 
w ydz ie lona  i przerzucona na in n y  organ fab rycz­
ny. Jest n im  specjalne b iuro, k tó re  za jm u je  się 
usta len iem  w a ru n kó w  techno log icznych p rzeb ie ­
gu w ytw órczego  i w ydaw an iem  in s tru k c ji w y k o ­
nawczych.

Ta m rówcza praca w n ika jąca  w  każdy szcze­
gół p ro d u kc ji oprzeć się znow u musi o pewne 
ustalone wzorce i norm y. N o rm y  te dotyczą w  
p ie rw szym  rzędzie usta lenia w a runków  w yko n a ­
n ia  o k re ś lo n y c h . czynności w y tw órczych , na 
p rzyk ład  dla ob róbk i mechanicznej —  w a runk i, w  
ja k ic h  ma się odbywać szlifow an ie  w a łkó w  na 
okrągło, w  przem yśle e lektro techn icznym  —  w a­
ru n k i suszenia sta torów  s iln ikó w  k ró tkozw artych , 
w  przem yśle cukrow n iczym  prowadzenie odparo­
w ania  soków  itd.

D la w ykonan ia  tych czynności w y tw ó rczych  
niezbędne są narzędzia i urządzenia w ytw órcze  
(maszyny, ob rab ia rk i, aparaty) oraz do n ich  sto­
sowane pomoce w  postaci narzędzi, uchw ytów , 
sprawdzianów, aparatów  pom ia row ych  itp . N o r­
m alizacja  tych  różnorodnych narzędzi da je ,w  w y ­
n ik u  swoim  zm niejszenie ich  ilości, rodzajów , ty ­
pów. W ie m y dobrze wszyscy, ja k  kosztowne są 
narzędzia. Zm niejszenie ich  w  gospodarce fa b ry ­
cznej daje znowu up łynn ien ie  ka p ita łu  un ie rucho­
m ionego w ; zapasach tych  narzędzi.

W ie le  narzędzi i p rzyrządów  jest bardzo pre- 
cyzy jn ych  i kosztow nych. W ym aga ją  one specja ł, 
nego obchodzenia się. Ścisłe ins trukc je  w  tym  
zakresie a w ięc no rm y u ła tw ia ją  kon tro lę  i je d ­
noczenie szkolą ludz i m ających z tym i przyrząda­
m i do czynienia.

To samo należy pow iedzieć o ta k  ważnej dzie­
dzin ie każdego przedsięb io rstw a przem ysłowego, 
ja ką  jest konserw acja  i u trzym an ie  urządzeń w y ­
tw órczych. Konserw acja pasów pędnych, lin , ła ń ­



cuchów, gospodarka smarowa, konserw acja  u rzą­
dzeń e lek trycznych  i ich  obsługa, konserw acja  
budynków  i ich  części sk ładow ych  itd. itd., są to 
wszystko zagadnienia, k tó re  w  dążeniu do w y ­
dajności muszą być objęte norm am i, je ś li chcemy 
gospodarować celowo i oszczędnie.

N ie w ą tp liw ie  is tn ieć tu ta j będą odosobnione 
w ypadk i, specyficzne ty lk o  dla jedne j fa b ryk i, n ie 
objęte norm ą ogólną. W  ta k ich  w ypadkach dane 
przedsięb iorstw o w inno  opracować sw oją w łasną 
normę wewnętrzną.

inż. J. W ito w s k i

Udział sektora prywatnego
w  Międzynarodowych Targach w Poznaniu w  roku 1948

Ze w zględu na duże zapotrzebowanie na sto i­
ska na M iędzynarodow ych  Targach w  Poznaniu 
w  roku  bieżącym, dla p ryw atnego przem ysłu, han­
d lu  i rzem iosła nie pozostało wolnego metrażu. 
Z tego pow odu Izby  Rzemieślnicze i Izby  Przem y­
słow o-H andlow e zdecydow a ły  się odrem ontować 
zniszczone p a w ilo n y  targowe. Paw ilon Izb Rze­
m ieśln iczych (nr 8 na now ym  planie), od u lic y  Bu­
ko w sk ie j w  rozm iarach 131 na 20 m, paw ilon  zaś 
Izb P rzem ysłow o-H andlow ych (nr 7, dawna hala 
reprezentacyjna Pewuki, na rożn ik  Focha i ul. Bu­

kow sk ie j) o rozm iarach '90 na 24,5 m, będą go­
tow e już  na tegoroczne Targ i. P ryw atne f irm y  
przem ysłow e i handlowe w in n y  zgłaszać swoje 
zapotrzebowanie albo bezpośrednio do Izb y  P.-H. 
w  Poznaniu, dz ia ła jące j w  ip iie n iu  w szystk ich  Izb 
P.-H. albo ¡przez Zrzesz. Eksporterów ' i Im porte ­
rów  R. P. W arszawa, ul. Bracka 25. Zgłoszenia 
rzem iosła na leży przesyłać do Izby  Rzem ieślni­
czej1 w  Poznaniu, W a ły  Zygm unta  Starego 9. Z g ło ­
szenia w in n y  być dokonane do końca lu tego br. 
O p ła ty  wynoszą zł 1.500,—  od 1 n r.

Komunikaty i różne wiadomości
Kapitalne napraw y samochodów i zespołów

B iuro  Sprzedaży Przemysłu' M otoryzacyjnego 
„M o to z b y t“ poprzez swoje oddzia ły na terenie ca­
łe j Polski objęło obsługę handlową akc ji napraw ­
czej samochodów w  Państwowych Zakładach Sa 
mochodowych, k tó re  posiadają najbardzie j nowo­
czesne urządzenia techniczne, wyszkolone kad ry  
p racow ników , jak rów nież części zamienne dla 
w ykonania kap ita lnych  napraw  samochodów cię­
żarowych m arek: Chevrolet, Bedford, GMC, W il-  
lys, Ford, Fordson, ZIS, G AZ, Dodge, Studebacker 
oraz niebawem samochodów osobowych C itroen- 
11 L, C hevro le tF lee tm aste r i Simca 8.

Obsługa „M o to zb y tu " polega na przyjm owaniu 
samochodów wzgl. s iln ikó w  (i innych zespołów) i 
k ie row anie  ich  do w łaściw ych  zakładów , w  k tó ­
rych s ta li delegaci „M o to zb y tu " dopilnu ją te rm i­
nów  w ykonania , a po skończonej napraw ie w yp ró ­

bowany samochód skieru ją z pow rotem  do tego 
oddziału; skąd został nadesłany do naprawy, od­
dzia ł zaś przygotowuje samochód do oddania k lie n ­
tow i. W  ten sposób k lie n t jest obsłużony przez 
na jb liższy oddział, k tó ry  wykonuje również n a ­
p raw y gwarancyjne. K lie n t zaoszczędza sobie ko ­
sztownych podróży do zakładu naprawczego oraz 
s tra ty  czasu na odbiór w  od leg łym  zakładzie 
i  transport naprawionego samochodu, k tó ry  w  p ie r­
wszej p o d ró ży  wymaga żmudnego docierania i re ­
gulacji.

W  razie posiadania odnowionych samochodów 
seryjnych na składzie, oddział może w ym ien ić je 
niezw łocznie za dopłatą na dostarczone do od­
dzia łu  samochody (lub zespoły) zużyte, wym agają­
ce odnowienia, jednak pod w arunkiem , że będą 
kompletne.

O ferty  należy kierować do następujących oddzia łów  „M o to zb y tu ":

L .p . M iasto A  d r es Telefon

1. W arszawa I. „M o to z b y t"  G rójecka 78 —

2. M ysłow ice „M o to zb y t"  • Powstańców 6 2-20-90

3. G dynia-O rłowo „M o to z b y t"  Przebendowskich 26 2-19-88

4. T o r u ń „M o to zb y t"  Dąbrowskiego 26 5-61

5. W r o c ł a w „M o to zb y t"  G ajow iecka 135 2-41

6. Bydgoszcz „M o to zb y t"  Pomorska 13 21-11

7, Poznań I. ko n tra k to w y  w arsztat
J. Zagórski Polna 32— 42 17-80

K S IĘ G I D LA  A P TE K
Rozporządzenie M in is tra  Skarbu z dnia 17 gru ­

dnia 1947 r. o obowiązku prowadzenia ksiąg szcze­
gólnego typu przez podatn ików  zawodu ap teka r­

skiego (Dz. U. . P. N r 75 poz, 486) w prow adz iło  
z dniem 1 stycznia 1948 r. obowiązek prowadzenia 
ksiąg podatkow ych N r 6 lub ksiąg uproszczonych 
typu A =  dla aptek.
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Trudności techniczne un iem ożliw iły  jednak Na 
czelnej Izbie A p teka rsk ie j dostarczenie we w łaśc i­
w ym  czasie podatn ikom , prowadzącym  apteki, 
ksiąg, przew idzianych zarządzeniem M in is tra  
Skarbu z dnia 23 grudnia 1947 r. o ustaleniu w zo­
rów  ksiąg szczególnego typu  dla podatników za­
wodu aptekarskiego (Dz, U rzędowy M in isterstw a 
Skarbu N r 66, poz,. 435).

W  zw iązku z powyższym, M in is te rs tw o Skarbu, 
na wniosek Naczelnej Izby A p tekarsk ie j, poleciło  
nie kwestionować prowadzonych w  r. 1948 Ksiąg 
podatkow ych N‘r 6 oraz ksiąg uproszczonych typu 
A  == dla aptek i  uznawać je za p raw id łow e w  ro ­
zumieniu § 14 rozporządzenia M in is tra  Skarbu 
z dnia 31 październ ika 1946 r. o księgach handlo­
wych, uproszczonych i podatkow ych (Dz. U. R. P. 
N r  65, poz. 365), zm ienionego rozporządzeniem M i­
n is tra  Skarbu z dnia 24 listopada 1947 r., jeżeli 
powodem uznania tych ksiąg za niesprawiedliwe 
by łoby jedynie opóźnione wprowadzenie do ksiąg 
zapisów za miesiąc styczeń 1948 r. pod warunkiem  
jednak, że:

1. Przychody, zakupy i inne w yd a tk i apteki, 
dotyczące miesiąca stycznia 1948 r. notowane będą 
przez poda tn ików  w  zapiskach tymczasowych, w  
sposób um ożliw ia jący ich następne przeniesienie 
do ksiąg w łaściw ych z zachowaniem zasad, ok re ­
ślonych w  rozporządzeniu z dnia 17 grudnia 1947 r.

2. W prowadzenie zapisów, odnoszących się do 
miesiąca stycznia 1948 r. do ksiąg, określonych we 
wspomnianym na wstępie rozporządzeniu nastąpi 
nie później niż do dnia 5 lutego 1948 r.

3. Księgi podatkowe N r 6 i księgi uproszczone 
typu A  =  dla a p tek  zostaną przedstaw ione w  te r­
m inie do dnia 5 lutego 1948 r. właściwem u urzędo­
w i skarbowemu (rew izyjnem u) do zaświadczenia 
w  myśl przepisu § 22a rozporządzenia o księgach 
handlowych, uproszczonych i  podatkowych.

Marże zarobkowe
Zawiadam iamy, że marża zarobkowa w detalu

na w y ro b y  porce lanow e, porce litow e , fa jansowe 
i kam ionkowe i wszelkie w yroby  szklane wynosi' 
30% brutto.

Ocet ciemny

C entra lny  Zarząd Państwowego Przem ysłu Fer­
m entacyjnego oddzia ł w  Bydgoszczy ul. D w o r­
cowa 43 podaje za pośrednictw em  Izby  Przem y­
s łow o-H and low e j do w iadom ości firm om  za jm u­
ją cym  się handlem  a rtyku ła m i spożywczym i, oraz 
trudn iących  się p rzetw órstw em  ryb , w a rzyw  itp., 
że jest w  możności zaoferowania octu w innego 
ciemnego 6% po cenie 95,—  z ł za 1 l i t r  luzem, 
w  naczyniach w łasnych  odbiorcy, loco w y tw ó rn ia  
w  Grudziądzu. •

Ocet może być dostarczony także w  bute lkach 
po porozum ien iu  się z  C entra lnym  Zarządem 
Państwowego Przem ysłu Ferm entacyjnego, k tó ry  
może rów nież na żądanie wysłać próbk i.

Handel zagraniczny

W  sprawie korzystania z usług iy, „C. Hartwig S, A, 
w zakresie ekspedycji międzynarodowej.

M in isterstw o Przem ysłu i  H and lu  podało do 
wiadomości, że firm a  ,,C, H artw ig  S. A .“  w spół­
p racu je  z nast. zagranicznym i organizacjam i p o l­
skim i na terenie A ng lii, B e lg ii i F rancji,

1. P. S. A . T ransport L id . Londyn W . C. 2 47, 
W hitcom b Street —  posiada zorganizowane 
trzy  dz ia ły  dla obsługi k lie n tó w
a) —  dzia ł ekspedycyjny
b) —  dzia ł frachtow ania sta tków
c) —  dzia ł podróży pasażerskich.

•2. P. S. A , L, Société Anonyme, Antw erp ia , 2, 
Quai O rto lisu  —  posiada
a) —  dzia ł ekspedycyjny
b) —  dzia ł frachtow ania statków .

3. Société Botrams a. r. 1. Paris X V I I I  c, 25 Rue 
Bouery —  posiada wyłącznie 
a) —  dzia ł ekspedycyjny.

Z uwagi na konieczność posługiwania się w  jak- 
najszerszym stopniu firm am i po lsk im i w  ekspedycji 
m iędzynarodowej, M in is terstw o Przemysłu i  Han­
dlu zaleca udzielanie zleceń związanych1 z tym i 
k ra jam i wyżej w ym ienionym  organizacjom.

K A R Ï O i Y
i opakowania tekturowe
u> y k o ii uj e

„K A B TO lfflŻ  IM IELKO rOLSir sp. z o. o.
Poznań, ul. Dąbrowskiego 79, tel. 38-43

M A S Z Y N Y  BIUROUIE
Bilansouiki oraz kasy rejestracyjne

Kupno — Sprzedaż — Przeróbki

Maszyn i Przyborów B i u r o w y c h  
Cz. Filipiak, Poznań, św. M arcin 32, tel.88-19

S Z T A N D A R Y
Param enta  kościelne w ykonuje

K. KGdZierSKa, Poznan, ulica ogrodowa 11
U

M  Jk |  * ■  listomy, maszynomy, ko- 
l v  Perty. przebitki, rachunki 

także z drukiem, b lok i kasouie „Paragon", za­
mieszki craz sygnatury kolejome i  pocztome

A M  WYROBY PAPIEROWE
I  I " !  Poznań, Woźna 9 -Tel. 26-66 i 26-68
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Formularze I Przybory
s t a l e  n a  s k ł a d z i e

O płata pocztowa niszczona ryczałtem

k s i ę g o w o ś ć

(v 3 c 7 C^  PRZEBITKOWA

P O Z N A Ń - 2 7  G ru d n ia  16
T e l e f o n  ?2 - 60

A d re s  d la  z w r o t u :  A d m i n i s t r a c j a  „ T y g o d n i k a  G o ­
s p o d a rc z e g o ”  K s ię g a r n ia  W i la k ,  P ozna ń  K a n ta k a  10I H i l W y

M EBLE B IU R O W E
oraz kom pletne pokoje i o d d z i e l n e  sztuki

poleca okazyjnie

Magazyn Mebli ST. JANIAK
Poznań, Rybaki 6, in podm órzu - Tel. 49-56

St.W,ewior
Poznań, św. Marcin 27, tel. 34-31

i S L i
® OKucla budowlane

AriiiKiiły żelazne
sarzem Kuchenne

PRZEMYSkMUHA

9alttH jha fto rn ieh fkó u ł
B 7  / %  ^ 'P O Z N A Ń

• I y s . z o .o .

Poleca P. P. Kupcom

CZAPKI
inszelkiego rodzaju 
oraz

koszule
sportome

jedmabneKonto K. K. O. Pleszew 100

O p a k o w a n i a  i k a r t o n y  dla przem ysłu  
spożywczego, cukierniczego 

I chemicznego wykonuje

Wytwórnia Opak. Pip. i Tektur.
włość.: J. P O M I Ń  
Poznań, ul. M ylna 24

Telefon 94-11 Telefon 94-11

MASZYNY -  ARTYKUŁY BIUROWE
WARSZTAT NAPRAWY

Mw mmm i s-Ka^ j g k l
Poznań, ul. M ie lżynskiego  19. 

Tel. 4 3 -2 5

Cena ogłoszeń: za 1 mm na stronie 4 - lam owej z ł 15,—
Ogłoszenia p rzy jm u je  dla in s ty tu c ji i przedsiębiorstw  państwowych oraz firm  pozostających pod zarządem państwo­

w ym  „P.A.P." Polska Agencja Prasowa, Poznań, Sew. M ie lżynskiego 8 —  telefon 42-63.

Redakcja: Izba Przemysłowo-Handlowa 

w  Poznaniu, u lica  M ick iew icza 31 

Tel.i 78-82, 23-85, 23-88

Ogłoszenia przyjm uje  „P A R “  Polska Agencja 
Reklamy, F r. Krajna, Poznań, F r. Rataj­
czaka 7. Te l. 30-80 i 91-58 

i oddzia ły K raków , Rynek G łówny 46 — 
Tel. 503-66
Bydgoszcz — A l. 1 M aja 16. Tel. 17-66 
Toruń — ui. M ałe Garbary 2 
Katowice —  Warszawska 23. skr. poczt. 
790. — Tel. 344-08.

Adm in is trac ja : Księgarnia W ila k  Po. 
znań, ul. Kantaka 10 —  Tel. 44-40 
Konto P. K. O. — V  - 4085 
Cena numeru 30,— zl, prenumerata 
kwartalna 300,—  xl
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